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AES Master

Un distributeur de matériel électroménager dispose d’un hall de vente séparé des entrepots
par une centaine de métres. :

Les clients circulent librement dans les rayons mais ils doivent impérativement passer
commande par Pintermédiaire d’un conseiller affecté  un rayon.

Aprés avoir écouté les desiderata du client, le conseiller propose un devis; cette étape
requiert, en particulier, la vérification de la disponibilité des matériels 2 partir de I’état théorique
des stocks.

Ce devis peut faire I’objet: soit d’une acceptation, soit d’une demande de modification, soit
d’un refus définitif.

Dés que le devis est accepté, Ia facture correspondante est demandée au service comptable et,
pour éviter toute attente du client, le gestionnaire de Ientrepot est immédiatement prié de faire
préparer les matériels prévus.

Lorsque la facture aura été réglée et le paiement validé, le client pourra retirer ses achats
au guichet de I’entrepdt aprés avoir signé le bon de livraison.

Le service comptable ne pourra clore le dossier qu'aprés avoir recu le bon de livraison
signé.

1) Modéliser le schéma simplifié décrit précédemment (partant de la commande pour
aboutir a la livraison) a P’aide d’un diagramme d’activités que Pon pourra
partitionner (U.M.L.).

2) Quelle pourrait étre la traduction "merisienne"” du diagramme précédent?

3) Quelles adjonctions faudrait-il prévoir au diagramme d’activités pour prendre en
compte le cas ol un client demande que ses achats lui soient livrés 3 domicile?

4) Imaginer quelques causes de dysfonctionnement (des cas prévisibles, ou non, qui
pourraient interrompre le déroulement prévu) et schématiser une de ces exceptions
‘dans le diagramme UM.L.. - ' '



Une agence est spécialisée dans la location de studios.
Son portefeuille est composé de propriétaires qui la mandatent pour trouver des
locataires et assurer toutes les tiches de gestion généralement réalisées par les propriétaires.

En particulier, ’agence se charge des points suivants:

> Phase initiale:
e constitution du contrat de location
e état des lieux avant location
e réception du dépdt de garantie

> Gestion courante:
e perception des loyers
‘® versement au propriétaire des loyers (déduction faite des charges et des
frais de gestion).

> Phase terminale:
o état des lieux: constat des dépréciations qui ne sont pas liées 3 un usage
normal, liste des travaux i effectuer et évaluation de leur cofit (signé avec le
locataire) ,
* dans les deux mois aprés la fin de la location, remboursement de la caution
(déduction faite, s’il y a lieu, du codt des travaux prévus au point précédent).

Il Vous est demandé:
1) d’établir le Modéle Entité Association ( M.C.D. MERISE) répondant aux points
décrits plus haut et de déduire le Modéle Logique des Données Relationnelles

(MLL.D.R.) correspondant,

2) de produire le diagramme de classe (U.M.L.) correspondant aux trois points
précités,

3) de construire le diagramme d’activité (U.M.L.) correspondant i la phase terminale,

4) de décrire la phase terminale par un Modéle Conceptuel de Traitement (MERISE).



EXAMEN ANGLAIS M1 AGE
Semestre 2-2011

Answer the following questions :

1- Are businesses condemned to see their profits fall or even to bankrupcy in a depressed
period of time ? 6 Pts

2- What is the priority of transport policy today ? Why ? 6 Pts

Explain in English the following expressions:

8Pts

A jobber:

Biomass energy:

A consignee:

An oil spill:



EXAMEN RATTRAPAGE ANGLAIS
M1 AGE S2

Answer the following questions :

1- Name as many environmental problems as you may think of and explain the causes and
consequences of everyone of them /8

2-  Special events can be organised to attract customers to a shop. Give one example of such

a “special event”; /6

Turn the following dialogue into indirect speech. Use the preterit for vour
introductory verbs

Journalist: How long ago did the state of Hawai launch its first project?
Governor : About 3 decades ago.
J: Why did it fail?

G: I guess the technical difficulties were too important and maybe polticians were not
totally convinced . But today, it’s different, we have no other option.

J: How long will it take?

G: Probably a whole generation.



Examen de Commerce et Distribution
(Durée : 2 heures)

Questions portant sur la compréhension du cours (12 pts)
Q 1.1 - Qu’est-ce que le commerce intégré (donner au moins 1 exemple) ? (1,5 pts)

Q 1.2 — Donner la définition du retailing-mix du distributeur. (1,5 pts)

Q 1.3 — Citer 4 fonctions distributives de la distribution. (2 pts)

Q 1.4 — Qu’est-ce que le taux d’évasion ? (I pt)

Q1.5 — Quelle est la différence entre un canal et un circuit de distribution ? (1 pt)

Q 1.6 — Quelles sont les deux dimensions qui caractérisent 1’assortiment d’un magasin ?
(Définissez-les) (I py) '

Q 1.7 — Que savez-vous sur la stratégie de distribution exclusive (principe, avantage et inconvénient
pour le fabricant, pour quel type de produit) ? (2 pts)

Q 1.8 — En distribution, qu’est-ce que le facing ? (1 pt)

Q1.9 — Qu’est-ce que les courbes isochrones ? (1 pt)

UFR AES - Master 1 AGE /2010-2011 J. Masson



Questions portant sur le cas Soria (8 pts)

Q 2.1 — Détaillez la stratégie de distribution de la Société des Eaux des Landes. Comment I’eau
Soria se place-t-elle sur le marché des eaux régionales (calculez sa part de marché en volume et en
valeur) ? (détaillez vos calculs) (2,5 pts)

Q 2.2 — La Société des Eaux des Landes a pour premier projet de commercialiser Soria dans le
circuit des CHR (Cafés Hotels Restaurants). L’eau de source serait vendue nature et aromatisée et
conditionnée dans des bouteilles de verre de 33 cl. Pour ce faire, elle souhaiterait obtenir le
référencement de ses produits en Cash & Carry.

A partir notamment des éléments de ’annexe 4 : (détaillez vos calculs) (4 pts)

- Quel est le taux de marge par bouteille des CHR ?
- A quel prix HT les Cash & Carry achétent-ils la bouteille 4 la Société des Eaux des Landes ?
- Quelle est la marge brute par bouteille de la Société des Eaux des Landes la 1°© année ?

- Appréciez le choix de ce produit et le choix de ce canal de distribution, et faites des
recommandations & 1’entreprise Soria sur la base de ces données.

Q 2.3 — Une deuxiéme voie de commercialisation envisagée par Soria serait le référencement en
Hard Discount. L’eau serait commercialisée dans les conditions actuelles (nature, en packs de 6
bouteilles plastique de 1,5 litre).

A partir notamment des éléments de 1’annexe 5 : (détaillez vos calculs) (1,5 pts)

- A quel prix HT Soria doit-elle vendre le produit aux enseignes de hard discount pour qu’il

soit vendu 0,3 € TTC au consommateur ? Dans ce cas, quel est le taux de marge de Soria ?

- Appréciez le choix de ce canal de distribution et faites des recommandations a ’entreprise
Soria sur la base de ces données.

Soyez synthétiques dans vos réponses.
Bon travail !
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Contexte du cas Soria

L'eau de Source de Soria a vu le jour le 5 avril 2002

Soria, dont le nom s'inspire de Ril petit ruisseau en gascon, se présente clairement comme
une eau de terroir. La Gascogne, pays de l'art de vivre, a une forte valeur identitaire et "nous
sommes persuadés que l'eau sera également touchée par la vague des produits de terroir "
explique Jean Frangois Auby, directeur général de la société des eaux des Landes, l'entreprise

créatrice de cette nouvelle marque.

Soria revendique haut et fort son appartenance a la Gascogne et a ses valeurs : la tradition, la

gastronomie, le bien vivre, le sens de la féte et la nature.

Par ailleurs, captée & Sore au coeur du parc naturel régional des Landes de Gascogne, Soria a
lancé une démarche de marquage et devrait ainsi bénéficier du parrainage du Parc dans le
courant de I'année. Une caution tout aussi prestigieuse que rassurante, qui présente certains
atouts : un fort capital d'image et de sympathie, une promesse de qualité, d'authenticité et de

naturel.

Soria a commercialisé 15 millions de bouteilles (cols) en 2003 et souhaite doubler ce volume
de ventes en 2004. Vous étes amené(e) a réfléchir aux moyens a mettre en ceuvre pour

atteindre cet objectif.




Annexe I : L'entreprise

1.1. L’histoire : a I'origine de Soria, deux personnalités, une passion ...

De la passion commune de deux hommes et de I'amitié qui unit ces deux cousins est née une
société.
Bien sur la volonté politique locale a permis de réaliser ce réve. En effet, dés 1997, un élu du

Conseil Général des Landes approchait Christian Archambault, le futur Président de la

Société des Eaux des Landes, afin de réfléchir a un projet sur l'eau.

En collaboration avec Jean-Frangois Auby, qui deviendra le Directeur Général de l'entreprise,
ct soutenu par une réelle volonté politique départementale, il se met a la recherche de la

source idéale, d'un endroit naturel et protégé aux conditions de forage optimales.

Sore, au cceur du parc régional des Landes de Gascogne, s'impose comme le bon choix. Le
Conseil Général des Landes et la commune marquent leur volonté de soutenir le projet en

proposant l'usine en crédit bail aux deux associés.

Ceux-ci créent une société dont tous les actionnaires sont des personnes physiques, une

association ou la famille est trés présente mais & laquelle participent également leurs amis.

1.2. Les hommes : deux dirigeants spécialistes de I'eau

Ce sont donc deux cousins germains qui veillent aux destinées de la société des Eaux des

Landes.

Christian Archambault est tombé trés jeune dans le grand bain puisqu'il est ingénieur de
I'Ecole Nationale Supérieure de Géologie de Nancy (ENSEG) qu'il est le fondateur de

Sondalp, une entreprise de forage d'eau, et d'un bureau d'études, Archambault Conseil.

Son cursus universitaire destinait sans doute moins l'énarque qu'est Jean-Frangois Auby a se
passionner pour l'eau. Mais aprés un parcours de grand commis de 'état, il devient Directeur
Général du groupe Perrier en 1990 et le reste jusqu'en 1994. En 1995, il prend en charge le
dossier de l'industrie de la chaussure Aquitaine, ce qui le méne inévitablement dans les
Landes et lui permet de connaitre le tissu économique local. Outre ses activités de dirigeant de
la société des Eaux des Landes, Jean-Frangois Auby gére un cabinet de conseil aux

collectivités locales ; il est également professeur a l'institut d'Etudes Politiques de Bordeaux.




1.3. Le produit

1.3.1. Un packaging trés symbolique

Différente, Soria l'est d'emblée par le design de sa bouteille : une ligne élégante et pure,
soulignée par une arborescence en relief qui évoque la nature et les foréts landaises. Tout dans
I'étiquette a été travaillé dans le sens du terroir : son aspect kraft, le visuel du village Gascon,
le slogan " la Gascogne de source sure ". Soria fait référence a une histoire et la conte sur sa

bouteille : Ilha de Gasconha ! (Légende de 1'eau bleue, tirée des contes de la région).

Eay e Sownres

1.3.2. Une eau au dessus de tout soup¢on

Au ceeur d'une région préservée de toute pollution bactériologique ou chimique et qui le
restera grace au Parc Naturel Régional des Landes de Gascogne, cette eau forée a 300 m de
profondeur est exempte de traces de nitrate. Confirmant ce souci de pureté, la commune a
installé autour de la source un périmétre de protection de 300 hectares. Par ailleurs 1'eau Soria
est légere au golt, neutre, et parfaite pour une consommation familiale mais aussi pour la
préparation des biberons. Preuve de ce souci constant de qualité, des démarches de marquage
ISO 9000 pour garantir un service optimal a la distribution et ISO 14000 afin d'assurer au
consommateur une production respectueuse de l'environnement et la qualité sanitaire de l'eau

ont €té initiées par la société des Eaux des Landes.
1.3.3. Une distribution régionale

Enracinée dans ses Landes Gasconnes, Soria affiche des ambitions régionales mais dans une

région prise au sens large avec l'intégralité de 1'Aquitaine, la quasi-totalité de Midi-Pyrénées



(moins I'Aveyron et I'Ariége, deux départements plus difficiles a livrer), la Charente et la

Charente Maritime. Des objectifs ambitieux.

Le sud ouest est sous consommateur d'eaux embouteillées, la région est en pleine expansion
démographique et le développement du tourisme ne peut que soutenir une consommation

saisonniére.
1.3.4. La commercialisation

Les bouteilles, d’1,5 litre, compressibles et recyclables, sont en plastique (PET) et

conditionnées en pack de 6.

Le prix de vente conseillé est de 1,8 € TTC le pack de 6 soit 30 centimes d' € TTC la bouteille
de 1,5 litre (le coiit de revient de la bouteille Soria « classique » est de 0,20 € HT).

Soria se lance avec une enveloppe médias de 1 Million €, ce qui est déja loin d'étre
négligeable sur ce marché. Reste que c'est 12 fois moins que les dépenses 2001 d'une marque
comme Vittel, 11 fois moins qu'Evian, 7 fois moins que Valvert, 6 fois moins que St-Yorre ou
Badoit. Et méme 2 fois moins que Wattwiller, autre marque régionale, alsacienne de souche

mais nationale sur le plan stratégique.




Annexe II. Le marché des eaux embouteillées

Le marché frangais de I’eau embouteillée s’éléve en 2003 a plus de 2,5 milliards d’€ et plus

de 8 milliards de litres.

Les fluctuations de ce marché sont soumises a la météorologie. Ainsi, la croissance en
volume, qui se situait entre 3 % et 4% ces derniéres années, ne s'est pas montrée en 2002. A

I'inverse, la canicule en 2003 a permis une progression de 7% de ce marché en volume.

Les grands groupes de 1’alimentaire déploient leur stratégie et mondialisent leurs marques. On
distingue deux grandes tendances sur le marché mondial : les eaux « santé », héritage de la
tradition thermale romaine, et les eaux « pures », sans germe et agréables au golt, rangon de

la pollution.

2.1. Les segments

Pour répondre a la demande des consommateurs, I’offre s’enrichit. Au sein des deux segments
du marché, I’eau minérale et I’eau de source, on trouve des eaux plates, gazeuses,

aromatisées.
2.1.1. Eau minérale ou eau de source : quelle différence ?

e L’eau minérale naturelle est caractérisée par sa teneur en sels minéraux, la présence
d’oligo-éléments ou autres constituants et doit étre dotée de propriétés thérapeutiques
vérifides et prouvées par le Ministére de la Santé. Elle peut étre plate, gazeuse et/ou
aromatisée. L’embouteillage a la source est obligatoire et sur I’étiquette doivent figurer les

différents constituants de I’eau.

* L’eau de source doit étre d’origine souterraine, micro biologiquement saine et protégée
des risques de pollution. Elle ne peut en aucun cas étre traitée. Les eaux de source doivent
répondre a des critéres physico-chimiques fixés par une directive européenne de
potabilité. Les étiquettes ne peuvent faire référence a d’éventuelles qualités
thérapeutiques. Les ventes d’eau de source est en forte progression. Cette progression tient
aux nombreux incidents survenus ces derniéres années, sur la qualité chimique et
bactériologique de I’eau d’adduction publique (eau du robinet), le consommateur se

tournant alors vers des eaux de qualité, vendues a un prix attractif.




2.1.2. Plates, gazeuses, nature ou aromatisées ?

e L’eau gazeuse est en quelque sorte un intermédiaire entre l'eau plate nature, qui reste un
achat basique, sécurité ou santé, et le soft-drink. Les industriels répondent bien a cet
aspect festif et ludique de la consommation. Nestlé Waters France y a lancé I'Eau de
Perrier en 2003 et sera suivi par Badoit, qui s’appréte 2 commercialiser une Badoit rouge,

qui rompt de maniére radicale avec les couleurs dominantes des packagings du rayon.

* Le segment des eaux aromatisées, plates ou gazeuses, fait figure d'oasis pour les
minéraliers. Il affiche des progressions importantes en volume et en valeur (26,4 % et 28,8
% au 10 juin 2003 soit hors « effet canicule ») méme si la catégorie demeure une niche. A
titre d’exemple, Volvic lance trois nouveaux parfums qui se veulent une invitation au
voyage : thé vert a la menthe du Maroc, thé d'Extréme-Orient a la péche, et ananas-coco-
vanille de Madagascar. Toujours chez Danone, Taillefine se targue d'étre passée devant

Contrex sur la catégorie des aromatisées.

2.2. Les circuits de distribution

Centrales d"achat
spécialisées

Les circuits de 1a distnbuti on de 1" eau embouteill ée

Les ventes d'eaux embouteillées transitent par différents circuits de distribution avant
d'aboutir chez le consommateur final. On distingue deux grands circuits de distribution qui

drainent l'essentiel des volumes d'eaux embouteillées : les GMS (grandes et moyennes



surfaces) alimentaires et la RHF (Restauration Hors Foyer: restauration collective et

restauration commerciale).

Les GMS commercialisent environ 80% des volumes d'eaux embouteillées. Les volumes

geénérés par les autres surfaces alimentaires sont marginaux.

Les achats des GMS transitent par les centrales d'achat, elles méme s'approvisionnant
directement auprés des producteurs d'eau. Ceux-ci sont d'ailleurs trés fortement contraints

par le pouvoir de négociation des centrales d'achat.

En 2003, les grands gagnants sur le marché de I'eau ont été sans conteste les hard-
discounters. Selon ACNielsen, leur circuit a vu sa part de marché volume bondir de 29,3
%. Toutes enseignes confondues, le hard-discount péserait en valeur 7% du marché total
des eaux embouteillées. Ce sont principalement des eaux de source qui sont

commercialisées dans ce type de commerce du fait de leur bas prix.

La RHF génére 20% des volumes vendus d'eaux embouteillées, en grande partie par le

biais de la restauration commerciale.

Les CHR (Cafés, Hotels, Restaurants) s'approvisionnent dans leur grande majorité aupres
des grossistes en boissons. II en est de méme pour les sociétés de restauration collective,
mais les plus grosses s'adressent a des centrales d'achat spécialisées qui négocient
directement auprés des producteurs. Les grossistes traditionnels sont de plus en plus
concurrencés par les Cash & Carry (Métro, Promocash...) qui captent surtout la clientéle
des CHR. Les Cash & Carry offrent de nombreux avantages : larges plages horaires
d'ouverture, diversité de l'offre pour méme produit, possibilité pour un restaurateur par

exemple de réaliser 'ensemble de ses achats...

La consommation d'eaux embouteillées dans la restauration porte 2 60% sur des eaux
minérales gazeuses, le reste est constitué d'eaux minérales plates. Par ailleurs, les
bouteilles en verre sont privilégiées au détriment du plastique, moins prestigieux. Les
grandes marques nationales d'eaux minérales disposent d'un oligopole dans les CHR :
Vittel, Evian et Volvic pour les eaux plates ; Badoit, Saint -Yorre et Perrier pour les eaux
gazeuses. Ces marques ont acquis depuis longtemps leur position dans la restauration. II
est vrai que le réseau des CHR est le seul qui permette de véhiculer une image et

d'imposer une marque.



Certaines marques italiennes comme San Pellegrino ou Ferrarelle sont également
commercialisées dans les restaurants.

Les eaux de source sont quasiment absentes des CHR. Elles sont pénalisées par leur
déficit de notoriété a I'échelon national et par une mauvaise adaptation de leur packaging.
En effet, la distribution en CHR impose un conditionnement en verre et des bouteilles de
différents formats. Néanmoins quelques marques comme Carola (Alsace) et Pierval

(Nord-Pas-de-Calais et Picardie) ont réussi a percer le marché des CHR en jouant la carte

da la connotation régionale.

La consommation d'eaux embouteillées dans la restauration a tendance a régresser depuis
quelques années. Cela s'explique en partie par un prix beaucoup trop élevé, titre
d'exemple, 1 litre de Badoit cofite 0,23€ (au prix de gros) et est revendu en moyenne 3,10€
dans les CHR. Cela tend a freiner les ventes, pourtant jugées trés prometteuses. Les
restaurateurs tentent actuellement de dynamiser les ventes d'eaux en bouteille. La carte
des caux tend d'ailleurs a s'élargir sous la pression des marques étrangeres, et aussi des

consommateurs dont les attentes ont évolué au cours des derniéres années.

En outre, les restaurateurs ont de plus en plus tendance a considérer I'eau embouteillée
comme une boisson a part entiére. L'apparition, au sein d'établissements haut de gamme,
d'une carte des eaux ou encore l'importance croissante accordée au service de ce produit

(respect de la température...) témoignent de cette évolution.



2.3. La répartition des ventes en GMS

Le marché des eaux embouteillées en GMS a franchi en 2003 Ia barre des deux milliards d’€
de chiffre d’affaires annuel en hypers et supers, soit un gain d’environ 200 millions d’€ par

rapport a 2002,

Une somme a ajouter aux ventes d’eaux en hard-discount qui tourneraient désormais autour

de 180 millions d’€.

Valeur : 2,05 milliards d’€ (+11%)

6%: eaux
plates 3% : eaux
aromatisées  gazeuses

aromatisées
(+37%)

18% : eauxde  (+34%)
source plates

nature
(+11%)
25% : eaux
\_ gazeuses
nature
(+13%)
48% : eaux
minérales _~
plates nature
(+6%)
Volume : 6,7 milliards de litres (+7%)
o/ -
2%: eaux 1% : eaux
plates goazelt,!sgs
aromatisées ar T;Si;ees
(+35%) (+38%)
14% : eaux
«__ gazeuses

nature

40% : eaux de (+10%)
source plates

nature

(+8%)

43% : eaux
minérales
plates nature
(+4%)




Annexe III. Les offreurs

Le marché est dominé par une poignée de grands groupes qui détiennent un portefeuille de

marques a visée internationale.

3.1. Les principaux intervenants sur le marché

e Danone

Le portefeuille de marques du Groupe Danone se compose essentiellement de grandes
marques nationales : Evian, Volvic, Arvie, Badoit, Salvetat. Le groupe Danone a vu ses parts
de marché progresser de fagon significative ou début des années 90 (le groupe représentait
21% du marché des eaux embouteillées en volume en 1991). Le rachat de Volvic en 1992 a
ét¢ le principal moteur de cette croissance. Par le biais de Volvic, le Groupe Danone a
également acquis la source d'eau minérale gazeuse d'Ardes sur Couze, commercialisée sous le
nom d'Arvie. Enfin, face a la montée en puissance des eaux de source, le Groupe Danone a
acheté en 1993 la Société des Sources du Mont Dore. Danone commercialise également dans
le circuit des CHR la marque italienne Ferrarelle qui appartient a sa filiale italienne,
Italacquae. Le groupe Danone exporte une part importante de sa production. Les marques

Evian et Volvic sont les plus exportées.
e Nestlé

C'est en 1992 que le groupe Nestlé fait son entrée sur le marché de l'eau minérale. Grice a
l'acquisition de deux grandes marques (Perrier et Contrexéville), il est devenu le n°l en valeur
des eaux embouteillées sur le marché frangais. Valvert (eau importée de Belgique) lancée en
1993, avait pour objectif de venir contrer le Groupe Danone sur le segment des eaux
minérales plates peu minéralisées. Quézac lancée en 1995, devait permettre au Groupe Nestlé
de profiter de la croissance du marché des eaux gazeuses, d'autant que le groupe positionne de
plus en plus sa marque Perrier sur le segment des soft-drinks. En 1998, le rachat de
Sanpellegrino permet au groupe de consolider sa position. En mai 2000 le Groupe Nestlé
lance simultanément dans six pays Européens, la premiére marque paneuropéenne d'eau de
source embouteillée : Nestlé Aquarel. La marque est aujourd'hui présente dans 11 pays. En
2002, le Groupe change de nom et devient Nestlé Waters. Présent aujourd'hui dans 130 pays,
il a constamment renforcé ses positions durant ces derniéres années et se trouve fort d'un

portefeuille de 77 marques.
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e Neptune SA

L'émergence de Neptune SA, en tant que troisiéme force du marché national des eaux
embouteillées, est liée a une décision de la Commission européenne en 1992. Lors du rachat
de Perrier par Nestlé, aprés son entente avec Danone, la Commission de Bruxelles a oblige
Nestlé a mettre en vente certaines sources de Perrier afin d'éviter un risque de duopole sur le
marché frangais. Neptune lancera en avril 2004 une eau minérale gazeuse a forte teneur en
magnésium, baptisée Rozana. Neptune, qui posséde déja Saint-Yorre et Vichy Célestin,
complétera son offre en grande distribution avec une troisiéme marque clairement positionnée

sur le haut de gamme (3,49 € le pack de 6*1 litre), riposte directe a I’Eau de Perrier.

e Roxane

Cette filiale de la CGES (Compagnie Générale des Eaux de Source) commercialise plusieurs
eaux minérales et une seule grande marque d'eau de source: Cristaline, une marque

fédératrice sous laquelle sont distribuées une douzaine d'eaux de source.

e Les autres producteurs

A coté des leaders; de nombreux petits producteurs sont présents sur le marché francais des
caux embouteillées. Cependant, & quelques exceptions prés, leurs volumes commercialisés
restent relativement faibles. Ils commercialisent presque essentiellement des eaux premiers
prix, sous leur propre marque ou celle d'un distributeur, qui générent donc une faible valeur
ajoutée. Ces petits producteurs distribuent généralement leur eau au niveau régional, trés peu

ont perc€ a I'échelon national en raison de l'importance du ticket d'entrée.

¢ Les nouveaux entrants

Apreés deux ans de tests et de réflexion, Coca Cola lancera en France, au printemps 2004, sa
marque phare Dasani, une eau mindrale, rééquilibrée en calcium et magnésium. Coca-Cola a
démarré dans les eaux sur la pointe des pieds en 1986. 18 ans plus tard, le gérant des soft-
drinks commercialise une vingtaine de marques dans une centaine de pays. Surtout, Coca-
Cola se positionne comme le 3° intervenant mondial (3,2% du marché mondial) derriére
Nestlé (13%) et Danone (13%).. Avec ’arrivé de Coca-Cola, Pepsico (1,8% du marché

mondial) demeure donc le seul opérateur majeur dans I’eau absent du marché frangais.
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3.2. Les principales marques d'eau gazeuses nature en 2003

Groupe Marques PDM valeur évolution | PDM volume évolution
principales
DANONE Badoit 19,20% 12% 15,90% 10%
Salvetat 6,10% 13% 8,30% 13%
Arvie 3,90% 4% 5% -1%
NESTLE  Perrier 22,30% 14% 13,30% 11%
WATERS
France
Quezac 7,90% 3% 8,10% -1%
San Pellegrino 6,80% 29% 5,50% 25%
Eau de Perrier 1,00% 0,90%
NEPTUNE Saint Yorre 8,30% 6% 8,40% 2%
SA
Vichy Célestins 4,90% 24% 4,50% 16%
Verniére 2,30% 17% 3,50% 15%
Minérales MDD 5,90% 21% 8,90% 14%
Eaux de source MDD 0,50% 15% 1% 16%
Autres petites marques 10,90% 16,70%
TOTAL 100,00% 100,00%
3.3. Les principales marques d'eaux plates nature en 2003
Groupe Marques PDM valeur évolution | PDM volume évolution
principales
DANONE Evian 15,80% 6% 10,50% 4%
Taillefine 1,10% 12% 0,90% 16%
Volvic 10,60% 7% 8,30% 6%
NESTLE Contrex 12,80% 2% 8,80% 1%
WATERS
France
Hépar 7,60% 8% 3,80% 2%
Vittel 10,60% 7% 7,30% 6%
Valvert 1,90% -3% 1,50% 2%
Aquarel 0,80% 50% 0,70% 37%
NEPTUNE Thonon 1,20% 20% 1% 18%
SA
Courmayeur 1,20% 13% 1% 9%
ROXANE Cristaline 8,70% 8% 17,90% 39
Minérales MDD 4,20% 10% 4% 7%
Eaux de source MDD 10,40% 15% 14% 20%
Autres petites marques 13,10% 20,30%
TOTAL 100,00% 100,00%
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3.4. Les eaux régionales

Les marques régionales forment désormais environ 14% des volumes vendus en eaux plates,

nature ou aromatisée. Elles savent se valoriser avec des positionnement originaux.

Exemples de positionnement Prix Volumes 2003
Vente .
..., | (millions de cols
Conseillé ( )
TTC
Soria : multiplie les actions de communication intégrées a la vie locale : 0,3 15
édition d’un guide des fétes du terroir, eau officielle de la manifestation
«Bordeaux féte le vin ». Trois mois aprés le lancement, la marque était
déja présente dans 60 enseignes du Grand Sud Ouest
Valécrin : met en avant son origine : le parc national des écrins, dans les 0,4 20
Alpes. Une convention officielle lie la marque au dit parc national.
L’utilisation de son logo sur I’étiquette s’accompagne d’un reversement
de 0,15€ pour 100 bouteilles vendues. Elle est actuellement référencée
dans le quart Sud-Est (Ed, Cora, Match et Monoprix).
Lisbeth : avec cette eau, les sources alsaciennes de Soulzmatt affirment 0,49 8
détenir la « grande eau d’Alsace ». Slogan : «I’ Alsace au cceur ».
Montcalm : la société des Eaux de Saint Amand (Ariége) fait des bébés| 0,35 50
la cible privilégiée de I’eau de source Montcalm. Et pour cause : ¢’est
'une des moins minéralisées du marché. La source, située dans la vallée
d’Argat, fait I’objet d’une communication en ce sens via des liflets
portés par les bouteilles. Le grand Sud Ouest assure a ce jour le plus
gros des ventes. Elle est référencée chez Auchan, Champion. ..
Alet : en dehors de Luchon, propriété d’Intermarché, Alet est la seule| 0,45 15
eau minérale plate d’origine pyrénéenne. Cette eau est réputée favoriser
la régénération des cellules.
Plancoét (Nestlé Waters) : affiche ses origines bretonnes. C’est la seule| 0,37 8

eau qui affiche des ventes en 2002 en progression dans 1’Ouest de la

France.
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Annexe IV : La commercialisation en Cash &
Carry

4.1. Eléments de calcul du cofit de fabrication
L’adaptation du produit en conditionnement de 33 cl et son aromatisation font apparaitre les
colits suivants.

- La modification des installations représente 400 000 € engagés la premieére année,

amortissables sur 4 ans (linéaire)
Les frais variables de fabrication sont estimés comme suit pour une bouteille de 33 cl :
- bouteille, capsule, étiquette : 0,1285 €
- matieres premieres et aromatisation : 0,05 €
- autres charges de fabrication : 0,01 €.

La production, correspondant 4 un objectif de vente de la premiére année s’établit 1 000 000

bouteilles.

4.2. Eléments de calcul du coiit de référencement

Le prix de vente public conseillé en CHR est fixé 2 2,5 € TTC (TVA taux réduit 5,5%).

Société des Cash & CHR :
Eaux des | Camy | pvTTC
Landes 2,5€

Les CHR appliquent un coefficient multiplicateur de 8 sur le coiit d’achat HT en Cash &Carry

pour obtenir le prix de vente public TTC conseillé.

Les Cash & Carry appliquent en moyenne des taux de marque de 15% sur le prix de vente

HT.
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Annexe V : La commercialisation en Hard
Discount

5.1. Le hard discount en Gironde

eigne Localisation = = g ‘Enseigne - Localisation surface

_ Dupoint devente Du point de vente  de vente

LIDL Arcachon 700 ETTO  Artigues prés Bordeaux 1000
Ares 1000 Coutras 500
Bazas 700 Langon 800
Begles (1) 600 Meérignac 400
Begles (2) 700 Sainte Eulalie 600
Biganos 700 JTOTAL 3300
Blanquefort 600 JMUTANT Bassens 890
Bordeaux (1) 650 Beguey 650
Bordeaux (1) 700 Biganos 1000
Carbon Blanc 700 Gradignan 400
Castillon la Bataille 800 Izon 675
Cenon 650 Libourne 700
Coutras 700 Ludon Medoc 700
Eysines 600 Meérignac 350 l
Floirac (1) 600 Pessac 400
Floirac (2) 750 St Médard en Jalles 750
Gujan Mestras 700 Talence 850
La Teste 600 Toulenne 850
Langon 700 JTOTAL 8215
Le Bouscat 700 JLEADER Bordeaux (1) 1200
Le Haillan 700 JPRICE Bordeaux (2) 1000 |
Lesparre Medoc 700 Bordeaux (3) 1000
Lormont 700 Bouliac 800
Martillac 800 Castillon la Bataille 800
Pessac 400 La Teste 900
Port ste foy et Ponchapt 700 Le Bouscat 1300
St Jean d'lllac 700 Libourne 600
St Médard en Jalles 700 Pessac 1000
Soulac sur Mer 700 St Médard en Jalles 1100
Villenave d'Ornon (1) 700 Villenave d'Ornon 700
Villenave d'Ornon (2) 600 [TOTAL 10400

TOTAL 21250

LIDL NETTO LE MUTANT LEADER PRICE -

CA TTC moyen par m? et par an tous| 6 500 | 5500 5900

produits confondus (en €)
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5.2. L’eau de source en Hard discount

Le poids moyen du rayon eau de source est de 3% du chiffre d’affaires tous produits.

Les enseignes de hard discount appliquent en moyenne des taux de marge de 25% sur le prix

d’achat HT au fournisseur (ici Soria).

Le prix moyen de vente au consommateur est de 0,35€ TTC (TVA au taux réduit 5,5%).
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MASTER 1 AGE
SEMESTRE 2 -2°"° session

Examen de Commerce et Distribution
(Durée : 2 heures)

Questions portant sur la compréhension du cours (13 pts)

Q 1.1 — Qu’est-ce que le commerce indépendant isolé ? (2 pts)
Q 1.2 — Donner la définition de la distribution. (1,5 pts)

Q 1.3 — Pour un fabricant, dans quels cas se pose la question de la distribution ? Indiquer 3
contextes. (1,5 pts)

Q 1.4 — Citer 3 types de magasin 4 dominante non-alimentaire. (1,5 pts)
Q 1.5 — En distribution, que .si gnifie DV (donner sa définition et son calcul) ? (7,5 pts)
Q 1.6 — Citez 3 fonctions d’adéquation de I’offre a la demande de la distribution. (7,5 pts) .

Q 1.7 — Que savez-vous sur la stratégie de distribution intensive (principe, avantages et

inconvénients pour le fabricant, pour quel type de produit) ? (2,5 pts)
Q 1.8 — Comment calcule-t-on I’indice d’achat d’un produit ? (1 pt)

UFR AES - Master 1 AGE /2010-2011 J. Masson



Exercice : Implantation d’un point de vente (7 pts)

Yous dirigez un cabiret-conseil en stratégie commerciale. Un de vos clients a l'opportu-
nité d'acquérir dans de bonnes conditions une surface de vente de 2 000 m? avec un
parking de 100 places & Sottevilleés-Rouen, commune de fa proche banlieue rouen-
naise. Il envisage de créer une surface de bricolage, hors gros bricolage (matériaux,

sable, ciment...) compte tenu de )a localisation du magasin en ville.

Il vous consulte poﬁr valider la faisabilité de ce projet.
Un de vos collaborateurs vous a rassemblé les informations suivantes :
= Sotteville est le centre de courbes isochron es 20 mn et 30 mn.
¢ La concurrence directe est formée de quatre GSB représentant 1% 560 m? de

surfaces de ventes pour un chiffre d'affaires de 16,2 millions d’euros.
*La zone de chalandise représente 33 760 m? pour un chiffre d’'affaires de

34,3 millions d’euros. ‘
* La surface moyenne d’une GSB est de 3 973 m?.

* La dépense moyenne en GSB/niénage/an est de 309 euros.
* L'indice de dispari’z‘é de la consomimation bricolage (IDC) est de 97,2 pour Sotteville
et 102,1 pour £ ’aﬁwaﬁ}w Adironais i . :

» Population :
de 'agglomération rouennaise : 400 000 :
de Sotteville : 30 000 habitants.

* Nombre d’habitants par ménage : 3,7

une enquéte révele que la population de Sotteville est constituée a 72 % de brico-
leurs et que 16 % des non-bricoleurs seront intéressés par une GSB de proximité.

Soyez synthétiques dans vos réponses.
Bon travail !
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Communication externe d’entreprise — Marion Polge
Examen

Master 1, Semestre 2
Session 1
Mars 2011

Question 1 (8 points)

Influences des Technologies de I’Information et de la Communication (TIC) sur la

communication globale d’entreprise.

Question 2 (12 points)

A partir de P’article « En Bretagne, Coca affiche la couleur locale », Management, janvier
2011, répondez aux questions suivantes :

1- Analysez la stratégie de communication menée par I’entreprise.

2- Lastratégie proposée est-elle pertinente par rapport au positionnement du groupe ?

3-

4- Quelles actions de communications pourraient étre proposées pour compléter le plan
en cours ? Justifiez.

Une copie double maximum

Aucun document n’est autorisé
Pas de calculatrice
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¥ n drapeau breton,
un phare, des mouet-
tes et une bouteille
de Coca-Cola d’oir
jaillit une vague gi-
gantesque sur laquelle s’éclatent
des surfeurs... En juin dernier,
les Bretons ont découvert avec
surprise que le roi du soda avait
ripoliné sa communication aux
couleurs de ’Armorique. Le slo-
gan de la marque, «Quvre du
bonheur», a méme été traduit en
bas des visuels: «Digor al leve-
nez». Un clin d’eéil? Une vraie
révolution, «ya» !

Exception culturelle. Jusqu’ici, le
géant américain n'avait jamais
accepté qu'un pays, et encore
moins une région, s’écarte de la
charte publicitaire que les équi-
pes marketing d’Atlanta défi-
nissent pour le monde entier. La
raison de cette dérogation excep-
tionnelle ? A 'instar du petit vil-
lage d’Astérix, la Bretagne fait de
larésistance. Non seulement c’est
la région francaise ol 'on boit le
moins de sodas, mais aussi celle
ou Coca enregistre ses moins bons

Z/ Management | Janvier 2011

résultats: 78% de part de marché
sur le segment des colas, contre
83% dans I'Hexagone. «La faute
a lesprit trés insulaire des Bre-
tons», explique-t-on en interne.
Breizh Cola, sa copie du Morbi-
han, a su habilement en tirer pro-
fit. Il est devenu le plus gros cola
de terroir (lire 'encadré), avec
prés de 3% des ventes dans le
Grand Ouest (Bretagne, Basse-

Vendée Cola:

Auvergnat Cola
Bougnat Cola

Fada Cola

Certains sodas locaux
tiennent jusqu'a 10% du marché.

Normandie, Pays de la Loire et
Centre) - soit deux fois plus que
Pepsi - et pasloin de 10% chezles
seuls chapeaux ronds.

Voila pourquoi Stéphane Le-
houx, 'ancien responsable. de
Coca pour la zone (il vient d’étre
promu a I'Ile-de-France), a eu
I'idée de «bretonniser» la mar-
que. Pendant un an, il a négocié
pied & pied avec la direction fran-

ada Cola & Marseille,
Ch'Nord Cola a Lile...
Depuis fe début des années
2000, les colas régionaux
se multiplient. Selon les
experts ils ne péseraient
Gue 1% du marché francais.
Pas de quoi faire vacilier
Coca, gui s’en arroge plus

de 80% . Mais dans certai-
nas régions a forte identité
culturelie, ils jouent tes trou-
ble-féte: Elsass Cola, Breizh
Cela et Corsica Cola détien~
draient ainsi entre 7 et 10%
de leurs marchés respectifs,

Corsica;_ 9
Cola:




Gaise, laquelle a ensuite bataill¢
avec le siége mondial. «Les Amé-
ricains n’étaient pas trés chauds
pour se déguiser en Bigoudens,
confie un cadre francais. Et ils ne
comprenaient pas qu'un leader se
mette a courir derriére un petit
concurrent.» Le feu vert a finale-
ment été donné début 2010. A
condition de conserver le slogan
«Ouvre du bonheur», utilisé dans
le monde entier, et de se dé-
brouiller avec le budget alloué
pour les campagnes classiques.
Stéphane Lehoux n’a pas lésiné:
il a consacré 25% de son enve-
loppe annuelle 3 ce projet.

Caution éthique. Pour ne pas étre
accusé de brandir des triskéles
~le symbole des nations celtes - 4
des fins mercantiles et voir lopé-
ration se retourner contre luj,
Coca-Cola a tout de suite noué
un partenariat avec la Société na-
tionale des sauveteurs en mer. La
firme apporte un soutien finan-
cier al'association, et ses pubs in-
citent les jeunes a la rejoindre
comme bénévoles. «Clest une
cause sainte en Bretagne, en par-

ler a permis de crédibiliser Ja dé-
marche», explique Bernard Gin-
dre, fondateur d’Ethikentét, le
cabinet de conseil en marketing
éthique qui a épaulé la marque.,

Coca a ensuite déployé son ar-
senal marketing classique: les
commerciaux ont inondé les
grandes surfaces, les bars et les
créperies d’affichettes, de guir-
landes et de sets de table, Et ]a di-
rection régionale a recruté quatre
VRP supplémentaires, spéciale-
ment affectés aux supérettes et
aux petites épiceries. Un circuit
de proximité qui a le vent en
poupe et dans lequel Breizh Cola
est bien implanté.

A la presse locale, qui s'est vite
intéressée 3 cette campagne, Sté-
phane Lehoux s'est fait un plaisir
de rappeler l'enracinement ar-
moricain de la firme: 137 em-
plois directs dans le Grand Ouest
et 270 millions d’euros de chiffre
daffaires. Sur le ton de la confi-

dence, il confie méme que son
concurrent Breizh Cola «n’est pas
si Breizh que cela» : ses bouteilles

3

en plastique sont fabriquées &

© Leader mondial des
boissons.sans alcool,
Coca a réalisé en 2009
23 milfiards d'euros
de chiffre d'affaires.

® Les ventes en
France représentent
2 milliards d'euros,

© 2500 salariés dans
'Hexagone.

'EN CHIFFRES

25%
du budget marketing

de fa région consacré
a 'opération

a

commerciaux
recrutés en renfort

point de part »
de marché gagné

- casol)... &

Cholet, dans le Maine-et-Loire,
soit & plusieurs dizaines de kilo-
métres au sud du pays breton!
Résultats probants. Le bilan  six
mois comble déja les attentes de
la marque. «Le matériel publici-
taire est moins vandalisé depuis
qu’il met en scéne des symboles
bretons», note-t-on chez Coca-
Cola. Et les ventes ont décollé.
Entre le début de I'opération, en
juin, et la fin du mois d’octobre,
laboisson yankee a gagné 1 point
de part de marché en Bretagne.
La filiale frangaise va donc re-
mettre le couvert en 2011 et 2012.
«Cette stratégie fait désormais
partie intégrante du business
Plan de la zone», confirme Sté-
phane Lehoux, pas peu fier.
Dansles tuyaux, I'habillage a1a
mode celte d’une partie des véhi-
cules commerciaux et plusieurs
partenariats dans les milieux
sportif et associatif. Et si aucune
autre région n’a encore proposé
dereprendre I’idée, le dossier, dit-
On, est suivi de prés par la direc-
tion Europe. «Betek gouzout» (au
Emmanuel Botta

Janvier 2011 / Management ( 5 5
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Communication externe d’entreprise — Marion Polge
Examen

Master 1, Semestre 2
Session 2
juin 2011

Question 1 (12 points)

Evolution de I’identité visuelle d’une entreprise : intéréts, risques et limites.

Question 2 (8 points)

La communication médias : intéréts et limites.

Une copie double maximum
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NB : les candidats répondront obligatoirement sur le sujet lm-meme

QUESTION 1

1/ Définissez I'objet de I'audit comptable et financier

2/ Quelles sont les principaux points dlﬁerencmnt I'audit comptable et financierde I' analyse financiére ?
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QUESTION 2

1/ Quelle est la durée du mandat du commissaire aux comptes ?

2/ Par quel organe social le commissaire aux comptes est-il nommé ?

3/ Quels sont les types de responsabilités qu'encourt le commissaire aux comptes
dans I'exercice de sa mission légale ?

4/ Quelles sont les conclusions possibles d'un rapport d'audit légal ?
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QUESTION 3

On vous fournit ci aprés un extrait du rapport de contréle de Ia comptahilité d’'une entreprise pour l'exercice N.
Le dirigeant qui comprend mal le langage technique utilisé vous demande d'analyser les points relevés dans ce rapport

et de lui indiguer le montant des ajustements qui en résultent ayant un impact sur le résultat de Ja société pour exercice N.

rai ] ’ i impact des points |Commantakes ou détads (facuttatify
d'audit relevés sur
MB :les impacts seront quantifiés sans tenir compte de leur efted sur IS montant (A€} | sens
()

Dans ke courant de fexercice N, fenireprise a changé sa méthade damortissemend sar
325 MMobdaatans corporedes, Le matéret fechnique nouvelement acquis & 16 amorti
sur 7 ans slors que ot type dimmobiisation Mtalt sk sur 5. Aprks interrogation
du skecteur technique sur a durée elfective dutiisation de ca type de matériel, ce
changement de méthode e nous appsrak pas justifié. La dotaion complabiisée en i
pour ces immobiisations s'4lve 4 5 SME,

Une B/rasson ge marchandise du fournisseur Ak gatée du 26 denembre ma ote
racturée par cehihcl qu'en mars N+1 {montant HT 0.8 1€, Selon b Bon g8 iveaison jes
marchandises correspendanies semblent avelr dté complees lors de Nnventaire
physique du 31 décembre. Ele figure dans je compte 408

L'entreprise est en coues de conledle facal Tapparak que cebe-ci 60 pOS BoYE 85
TWA pandant 3 mois conséautifs, et wa pas déciaré b totaité de sa TVA SUr veates,
La TWi & régulariser a8t s subanie - TVA & payer en retard | 5 €. Leg pénaltés ef
léetts de retard onl 818 correctement provisionnts pour 0.5 M,

Les contrédes da TVA onf permis de déceler une ervenr de comptabisaton $une
tactire d'achat de macchandise de 0.6 ME BT (0,8 ME TYC), Cole.ct a &t complabsisée
wn iversant le montant HT e celui de la TVA,

L'enbreprise a eu un contrike URSSAF pour equel glie viert de racsyvolr a potification.
Le cantrbiaur 8 mis en Svidence une MAuvaise Apphoation ges faux de cotisatien
maludit dans je kegicial de paie dont la canstquence st une nsuffisance de cotisation
de 05 ME wn 4.

Le chent Martens qui nous devait 1.5 NE au 31212 o 695 bquits coursm avrd Hel, Cefe
iquidation fas suite au décks accidentel du dirigeant de cotle Socibté en mars N+l
Celte crésnce n'est pas peov be dang jes A

Le caicul de B provision pour congés payEs 08 respecte pas I mbme régle qua celie
de lexercice précedens. Les ébmants variabies des salaires fant oS S pr en
compte, et }a provisicn relative au personnel administeatif a été gublée, Impact : 0.7 e
AuHIZH-1, i pravisikn aval 12 cormegtement Cakukée of complabiisée. La masse
salariale N et kenfique 3 cebie ds N3,

Hous avons appsis fexistence de stock oplions conseatics au drecieur Dancir de
fenirepsise ot au directeur cial. Cette k leur permet d'acquérr s'ks e
Sounadent au phug tard su INIAN-1, 5 000 parts da Nentreprise chacus & un prix de
110 € fa part. Le capital actuct est constitud de 150 D00 parts 3 100 € de el ko
vateur actuese élant d'environ 125€, Cette ind inn ne figure pas &a annexe.

{1) sens de I'sjustement : indiquer + si lajustement a pour effel daugmenter
les capitaux propres et ~ 5l a pour effet de les réduire
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QUESTICGN 4

La société X réalise des pitces mécaniques destindes & 1'industrie automobile. Elle utilise des matiéres premiéres issues

du pétrole, et a, comme toutes les entreprises du secteur de la plasturgie, subi de plein fouet I'impact de {a hausse du cours

du baril dont elle ne peut répercuter qu'une faible partie des effets sur ses propres clients.

L'actionnaire principal de X est un fonds de pension anglais qui, dés son entrée au capital il y a 2 ans, a imposé une

politique drastique d'augmentation de la rentabitité. it exige une croissance annueile du résultat net d'au moins 10%, celle ci
pouvant étre réalisée par une croissance des volumes vendus ou par une amélioration de la marge.

Lors d'un récent conseil d'administration, Monsieur Yves, directeur de ia société s'était d'ailleurs engagé formellement & réaliser
cet objectif. Fort d'un carnet de commandes en trés forte croissance par rapport V'année précédente, il n'avait pas hésité,

pour faire adopter son nouveau plan d'action commerciale, & transformer la moitié de sa rémunération fixe en rémunération

variable conditionnée & {'stteinte de 'objectif fixé par les sctionnaires.

Charaes L] te Produes N e lors d'un conseil d'administration réuni en masrs N+1,
! ki k 43 iy . . . . .
ams;&k s 15;02 § ;: e - o i: 16::; Monsieur Yves présente asux attionnaires le projet de
VAT 0R BI00KS M 8 . <0z = )
= comptes arrété au 31/12/N, et commente le déroulement
Aufres Eharges extemee 1430 1120 . ) A e
de l'exercice. Il insiste notamment sur les difficultés
P ersormel 2113 1730 varoe siogk PF 3§50 |- TOO S . . i
rencentreas du fait de |a flambée des cours des matiéras
mplis el Bnes 150 118 . " sas g 2 "
premiares et sur l'imposzibilité d'en répercutar l'impact sur
TotRns amon & pry 29 88 Autres produs &5 58 . . . . R
_ les prix de vente. |l explique que I'atteinte de l'objzctif de
oS surat fancer 72 7S . . K i X s
s 2706 2182 creissance du rasultat net fixé par les actionnaires a Até
SENEFICE 5592 1363 PERTE N n parmise par les affets du plan d'action commearciale mis en
25513 18 205 25515 | 16 e | DBUVra sous son impulsien en débutd'annie.

Extraits de I'annexe des comptes annuels

Réales et methodes comptabies - Le stock de matidres premidres est Svalué sefon ia méthode CAMPU.
Le stock de proguits finfs est évatué en cofit de production seion la méme méthode qu'en N-1 en respect gu principe de permanence.

Le détail de ia volorisation est fourns o apres. N N-2 N A-1
Matiéres premiéres 6430 4770 Stock inftial 6135 8835
atitres codts directs 1450 1240 stack final 2985 6135
Jrais indirects 2105 125 variation 3 850 -700
9985 6135 (stockage net) {déstockage net)

Faits caroctéristiques de {‘exercice © | 'exercice a 6t margué par tune hausse importante du rours des matiéres premiéres du fait de 'envolée des
cours du pétrole. Ces gugmentations de cobits n'ont pu Etre répercutées sur fes prix de vente que dans une faible proportion.

Commentez les performances de la société X pour I'exercice N et appréciez le degré d'atteinte des objectifs fixés
en début d'année, en répondant aux questions suivantes :

4.1 la performance exprimée par le niveau de résultat :
oul NON  Commeniaire {facultatif)

est meilleure en N qu'en N-1 @

estmoins bonne en N gqu'en N-1 % %
estidentique en N et N-1 % %

4.2 L'information financiére vous semble :
oul NON  Commentaire {facultatif)

réguliere I T
donner une image fidéle % %
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UESTION 5

Que doit faire un Commissaire aux Comptes qui, dans le cadre de sa mission légale,
découvre une infraction ?

QUESTION 6 {cochez la réponse exacte)

Gul

NON

1/ En comptabilité, ies opérations inférieures au seuil de signification ne sont pas enregistrées

approximatif et peuvent éventueilement é&tre ignorées

doivent &tre fournies en annexe pour définir leur signification

@ 6/ Le seuil de signification est un montant défini par ie plan comptable, calculé de fagon objective, et
) connu de tous les lecteurs des états financiers

gk 7/ L'utilisateur des états financiers est assuré que ceux-ci ne peuvent en aucun <as contenir d'errreurs
" supérieures au seuil de signification

@ 8/ Le seuii de signification permet d'éviter le "risque auditeur” dans la démarche d'audit

{NB : Ie "risque auditeur" est ie risque d'erreur gu de conclusion erronée de ia part de 'auditeur)
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2/ En comptabilité, tes opérations inférieures au seuil de signification sont enregistrées pour un montant

3 /En audit, le seuil de signification sert & orienter les travaux pour se focaliser sur {es principaux risques
4/ En audit, le seuil de signification sert a déterminer, aprés ies travauy, si i'on peut certifier les comptes ou pas

5/ En audit, e seuil de signification correspond & un montant au-dela duquel des explications détzillées



QUESTION 7

Vous &tes le nouveau directeur financier de |3 société EASY. Dans le cadre de larrété des comptes au 31 décembre
N, vous vous intéressez au travail réalisé par votre collaborateur concernant Iz valorisation des stocks. Vous avez
rédigé la note suivante relative 3 la méthode de valorisation utilisée -

Note de troveil
Uentreprise travoifie dons fes trovaux publics. Effe vaiorise ses stocks de trovaus en cours de ia fagon suivante au 31 décembre N.
+  Matiéres consommdées sur i2 chantier
f+  Coli du temps passé por les olivrisrs
f+  Coltdu temps passé pae fes machines ftrocto, camians...)
f+  Quote-pert de frais indirects
=t Voleur de travarux encours (TEC) en fin d'exercice

Lo quote-part de frois indirects est calcuide de fy fogon suhonte -
f+  Totol des charges du compte de résuitat
- Maotieres consommées porfes chontiers
4 Soloires des ouuriers imputds sur chantiers
(<) Colts des machines imputés sur chantiers
{=}  Colts indirects

Quote-port de frais indirects imputée o chogue chontier = CoDts indirects / Nombre de chantiers de I'exercice

tes informations reiatives au colt direct de thague chantier sont tirdes de g comptabiiité onolytique, du fogiciel de gestion des
Stocks qui impute choque sortie de stock ou chantier concerné et du logiciel de gestion dis temps dons iequel sont saisics les
fiches de temps journaliéres de choque ouvrier, et les feuilles d'affectation du matérief ftracto, camions, ...) aux chontiers.

£n fin d'annde, fe comptadie de l'entreprise compare fe colt des différents chantiers de I'exercice e les comptas de charges
COrESpONGonts dans io comptotilitd générale {581 - dotations oux aimortissements, pour le matérizl ; 641 et 645 — sofaires et
charges sociofes, pour e colt des ouvriers). U'Scor comespondant est pris en compte dons e compte de résuitat anoiytique. Cet
écart cormespond & io différence entre fes colits horoires comptobles et ceux du iogiciel de gestion des temps. i ne peut
rormalement pos s ogir d'un dcort sur fe nombre o'heures (deart sur quantité), cor afies sont toutes imputdes aur chantiers.

En N, f'entreprise o réaiisé 140 chantiers. Elle en avoit réaliss 180 en N-1, et un nombre comparable ou cours de tous les exercices
prévédents. Les différants chantiers ont toujours une taitle omparablie.

Le stock de TEC ou 31 décembre N est fe suivant : 14 chantiers sont en cours & la citure. Les cofits qui feur ont été imputés sont
185 sufvants :

Matidres premidres £90

Saloires 450

Matériel 200

Frais indirects [00

ToTaL 2.240

Le compte de résultat analytique pour N, est le suivant *
N N-1
Chiffre d'affalres 21.000 28,000
Achats consomm és [7.000} (9.2090)
Autres achats et charges externes {1} {4.000) (3.900)
Im pdits et taxes {1.000) [950)
Salaires productifs (4.100} {4.100}
Salaires : écart d'ajustement compta/suivi des temps 50 50}
Salaires indirects {2} {1500) [1.600)
Amortissement matériel de chantier {2.500; {2.300)
Amortissement : écartd'ajustem ent compts/suivi des temps [300} 100
Amortissements autres (3} (1.3000 [1.000)
Charges exceptionnelles (1.500) 4]
Produits exceptionnels 0 450
Total {1.600} 5.450
Variation des stocks 3.000 [1.200)
RESULTATAVANT IMPOT 1.400 4.250
i donr 2000 = feals rattochablss & Iz produetion
1000 = Jris ingirects non rattachables & le production
000 = Jrais de parntipetion d des saloss profession nels

2. salgires des cammarcigux &t du personnel chorgd de o dpoass aur appels & 'offres
3 omortissaments das ushicules der cammarclzux

L'impact de I'lS est négligé.
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information financiére de EASY ?
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Comptabilité et Audit

Juin 2011

Durée : 2 heures
Aucun document autorisé
Calculette non autorisée
le sujet comporte 6 pages

Instructions :

- Les réponses aux questions seront OBLIGATOIREMENT reportées dans le tableau ci-dessous.

- Pour chaque question faisant référence a I'énoncé joint, cochez la case correspondant a la réponse juste.
- Une seule réponse est juste pour chaque question. Une seule case doit donc étre cochée.

- Les réponses fausses enlévent des points afin de neutraliser les réponses "au hasard".

- Le sujet devra étre restitué en intégralité a la fin de I'épreuve

Question _ |
Réponse——> |
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6.1 En quoi I'Audit se différencie-t-il de I'Analyse Financiére (objectifs poursuivis, méthodes employées, ) ?

......................................................................................................................................................................................................................................................................................................

6.2 En quoi I'Audit peut-il étre considéré comme un moyen de régulation de I'activité économique ?
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Sujet a restituer obligatoirement a la fin de I'épreuve

Réponses a porter sur la grille de réponse sur la premiére page du sujet

QUES TION 1

La swiété DROF réalise des ouvrages de travaux publics. Elle a engagé une profonde restructuration
strat&ique qui la conduit & modifier substantiellement la nature de ses marchés et la typologie de ses
chantiers. Elle se spécialise dans des travaux plus techniques qu’auparavant et traitera désormais
beatitwup plus de chantiers mais de plus petite taille.

En rmoyenne, I’entreprise traitait jusqu’a présent environ 20 chantiers en méme temps. Ceux-ci avaient
une durée d’environ 3 ans et dégageaient un CA moyen de 900 K€ pour une rentabilité nette de 10%.

Une his restructurée, ’entreprise traitera 120 chantiers de front. Leur durée moyenne sera de 3 ans,
leur CA d’environ 150 K€ et leur résultat de 15 KE€.

D’unt maniére générale, dans la nouvelle activité comme dans [’ancienne, I’avancement technique des
travaux peut étre considéré, sauf imprévu, comme linéaire sur la durée des chantiers.

Jusqu'a présent, la méthode comptable retenue par I’entreprise était celle de I’achévement.

1.1 DROF a-t-elle un intérét évident a changer de méthode pour adopter la méthode de I'avancement
généralement considérée comme moins prudente mais plus conforme a la notion d’image fidéle ?

Réponse A : Elle n'y a pas particuliérement intérét car I'impact de ce changement sur
I'information financiére sera peu significatif

Réponse B : Elle ne peut pas changer car elle ne se trouve pas dans un des cas de
figure ol les changements de méthodes sont autorisés

Réponse C: Elle n'y a pas intérét car cela va dégrader sa performance financiére
Réponse D : Elle n'y a pas intérét car cela va la conduire a payer plus d'impdts

Réponse E : Elle y a intérét car cela va améliorer sa performance financiére
apparente

1.2 Si elle décide de changer de méthode, quelles sont les formalités auxquelles l'entreprise doit se soumettre :

Réponse A : Faire valider ce changement a I'expert-comptable
Réponse B: Demander I'autorisation au commissaire aux comptes
Réponse C : En informer le tribunal de commerce

Réponse D : En informer les lecteurs des états financiers

Réponse E : Demander l'autorisation préalable aux actionnaires (a I'occasion de
I'assemblée générale)

1.3 Sil'entreprise change de méthode en année N, comment doit elle présenter ses comptes pour assurer la
comparabilité des exercices ?

Réponse A : Etablir, pour I'année du changement, deux versions des comptes, I'une
avec la nouvelle et I'autre avec I'ancienne méthode

Réponse B : Etablir une seule version des comptes avec la colonne N évaluée selon
la nouvelle méthode, et avec la colonne N-1 retraitée avec la nouvelle
méthode pour que les chiffres soient comparables

Réponse C : Etablir une seule version des comptes en présentant la colonne N-1
avec l'ancienne méthode, et la colonne N avec la nouvelle, et fournir
I'explication de I'impact du changement par un communiqué de presse
dans un journal d'annonces légales.

Réponse D : Etablir une seule version des comptes en présentant la colonne N-1
avec I'ancienne méthode, et la colonne N avec la nouvelle, et fournir
I'explication de l'impact du changement en annexe.

Réponse E . Etablir une seule version des comptes en présentant la colonne N-1
avec I'ancienne méthode, et la colonne N avec la nouvelle, sans aucune
autre formalité si toutefois le changement entre dans I'un des cas de
figure autorisés par le Plan comptable
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QUESTION 2

Le compte de résultat de la SAS "La Péruche

Pitoyable” est le suivant :

Compte de résultat de I'exercice

1 compte 603100

2 compte §63700

3 campte 713000

B : les "Autres colits” sont entiérement afférents & Pactivité de fabrication de praduits finis.

achat de marchandises 60 Ventes de produits finis 950
achat de matigres pramiéres 600 | Ventes de marchandises 35
varigtion de sack de marchandisas1 10 Variation de stocks de PF et encaurs3 - 50
variation de sock de matiéres premiéres2 - 200

1 Production de l'exercice 985
Autres cadts 400
Il Total des cofts 870

BENEFICE (I - 1) 115 PERTE (Il - I} -

Le compte de résultat de la SAS "La Cigogne
Malicieuse" est le suivant :

2.1 Si elle décide de changer de méthode, quelles sont les formalités auxquelles I'entreprise doit se soumettre :

Réponse A :
Réponse B :
Réponse C :

Réponse D :
Réponse E :

Le cout de production des produits vendus s'éléve a 800

Le codt de production de la période s'éléve & 850

L'entreprise a plus consommé de matiéres premiéres qu'elle n'en a
acheté

L'entreprise a plus acheté de marchandises qu'elle n'en a revendu
L'entreprise a déstocké des produits finis pendant I'exercice

Compte de résultat de I'exercice

achat de marchandises 90 | Ventes de produits finis 850
achat de matiéres premiéres 450 Ventes de marchandises 60
variation de stock de marchandises1 - 45 | Variation de stocks de PF st encours3 220
variation de stock de matidres premiéres? 160

I Production de ['exercice 1130
Autres colits 400
If Total des colts 1045

BENEFICE {I - Il) 85 PERTE (li - 1) -

1 compte 603100

2 compte 503700

3 compte 713000

NB : les "Autres colts” sont entiérement afférents & f'activité de fabrication de produits finis.

2.2 Si elle décide de changer de méthode, quelles sont les formalités auxquelles l'entreprise doit se soumettre :

Réponse A ;
Réponse B :
Réponse C :
Réponse D :
Réponse E :

L'entreprise a stocké des matiéres premiéres pendant I'exercice

Le colt de production de la période s'éléve a 1 000

L'entreprise a déstocké des marchandises pendant l'exercice
L'entreprise a plus vendu de produits finis qu'elle n'en a fabriqué

Le colt de production des produits vendus s'éléve a 1 070 ( = 850 +
220)
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QUESTION 3

L'entreprise IGOZ a établi le compte de résultat suivant pour {exercice N,

Les factures établies au cours de lexercice s'éldvent a 600 KE.

Au31/12/N-1, les Factures 3 établir s'élevaient 3 50 K€.

Une livraison initialement prévue le 26 décembre N a finalement été décalée au 5 janvier N+1
a cause de problémes de port. La facture avait été établie ot comptabilisée le 26 décembre 2
la date de livraison prévue. Montant de {a facture : 100 K€.

Au cours de lexercice, les clients ont payé 300 K€ sur les factures qui leur ont été adressées.

L'entreprise n'est pas soumise a la TVA.

achats consommes 300 |Chiffre d'affaires 550
Autres charges externes 50
Personnel 40 |autres produits 10
Impdts et taxes 10
Dotations amort et prov 15
Résultat financier 15
1S (33,33% du résutat avant I5) 43,33
RESULTAT NET COMPTABLE 86,67

a
achats de lexercice
- achats non consommés

= achats consommés

#chats consommés déterminés par le logiciel d'inventaire permanent.
400
-100 {variation de stock)
300

Le montant des achats consommés figurant en comptabilité a fait lobjet dune vérification
détaillde de la part du directeur financier. Ses contrdles ont montré que :
- Les achats de la période correspondent bien a la totalité des livraisons de marchandises recues

au cours de lexercice (400).

- Le montant des achats consommés figurant en comptabilité correspond au codt des marchandises

effectivement livrées pendant Fexercice.

Le stock au 31/12/N a fait lobjet dun comptage physique détaillé, 1 s'éléve a 200 KE. Il s'élevait a

110 KE au 1/14N.

3.1 Quel est le principal principe comptable qui vous semble le plus enfreint dans cette entreprise ?

Réponse A :
Réponse B :
Réponse C :
Réponse D :

Réponse E :

Principe de prudence

Principe de colt historique

Principe de non comprensation

Principe de spécialisation des exercices

Principe de permanence des méthodes

3.2 Une discussion sur le respect des principes comptables est engagée entre le directeur financier, le
commissaire aux comptes et I'expert comptable. Chacun a recalculé le résultat avant impdt aprés rectification
des erreurs relevées dans les comptes.

Quel est le montant du résultat avant imp6t qui respecte les principes comptables ?

Réponse A :
Réponse B :
Réponse C :
Réponse D :
Réponse E :

130
20

30
120
13,33
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QUESTION 4 L’entreprise LA RADE réalise des ouvrages de travaux publics. Elle créé une filiale
pour la réalisation d’une route. Ce chantier commence en mars N et s’achéve en avril

N+1,

Le budget prévisionnel établi en février N pour ce chantier est le suivant :
CA 20 000 K€
Colt du chantier 16 000 K€

Commission pour I’obtention du chantier : 5% du CA réalisé.

Dans le courant de I’année N, les opérations suivantes ont été réalisées :

La société est créée avec un capital de § 000 K€.

Au 31/12/N, 1 ‘avancement technique du chantier est de 60 %.

Les situations de travaux émises en N s’élévent a 10 000 K€. Les factures d’achat
recues et comptabilisées s’élevent a 14 000 K€ pour les travaux, plus 600 de
commissions.

A cette date, une réactualisation du budget prévoit qu’il reste 8§ 000 K€ de factures a
recevoir, et 11 000 K€ de factures a émettre.

Année N+1 : en N+1, les situations de travaux émises s’élévent a 11 000 K€.

Il reste 1 500 K€ de travaux supplémentaires a facturer.

Les factures d’achats de travaux s’élévent & 11 500 K€. Aucune autre facture de
travaux n’est attendue. Aucune facture de commission n’a été regue dans I’attente du
décompte définitif du CA du chantier.

Le chantier a été livré le 31 juillet N+1.

4.1 Quel est le résultat de I'année N dans le cas ot I'entreprise choisit la méthode de I'achévement ?

Réponse A : -2 060
Réponse B ; 0
Réponse C : -4 136
Réponse D : -4 600
Réponse E : -1 600

4.2 Quel est le résultat de I'année N+1 dans le cas ol I'entreprise choisit la méthode de I'avancement ?

Réponse A : -2 060
Réponse B : 1800
Réponse C : -2 076
Réponse D : -4 600
Réponse E : -1 600

QUESTION 5
Dans le cadre d'une mission d'audit, les anomalies suivantes ont &té décelées. |l vous est demandé d'interpréter leur impact sur les
comptes. )

5.1 Dans le courant de I'exercice N, I'entreprise a changé sa méthode d’amortissement sur ses immobilisations
corporelles. Le matériel technique nouvellement acquis a été amorti sur 9 ans alors que ce type d'immobilisation
I'était jusqu'ici sur 6. Aprés interrogation du directeur technique sur la durée effective d’utilisation de ce type de
matériel, ce changement de méthode ne nous apparait pas justifié. La dotation comptabilisée en N pour ces
immobilisations s'éléve & 60 K€E.

Quel est limpact de cette anomalie sur le résultat avant IS ?
Réponse A : Elle n'a aucun impact sur le résultat
Réponse B : Elle dégrade le résultat de 90
Réponse C : Elle dégrade le résultat de 30
Réponse D : Elle dégrade le résultat de 60
Réponse E : Elle améliore le résultat de 30
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Faculté d’Administration et de gestion -
Université Montpellier I

Examen de Controle de gestion
Master 1 AGE 2011

Durée : 2 heures

Documents autorisés

Aucun.

Matériel autorisé

Une calculatrice de poche a fonctionnement autonome, sans imprimante et sans aucun
moyen de transmission, a I'exclusion de tout autre élément matériel ou documentaire.
Document remis au candidat

Le sujet comporte 6 pages numérotées de 1 & 6.

Il vous est demandé de vérifier que le sujet est complet dés sa mise a disposition.

AVERTISSEMENT
Si le texte du sujet, de ses questions ou de ses annexes, vous conduit & formuler une ou
plusieurs hypothéses, il vous est demandé de la (ou les) mentionner explicitement dans
votre copie.




SUJET

EDOSSIER 1 Suivi de lI'activité commerciale

La direction de |'entreprise AZER souhaite analyser les résultats de la gamme de produits
« Vista », qui comprend trois modéles différents de lunettes de soleil destinées aux
femmes : Vista 100, Vista 110 et Vista 120.

On peut estimer que les trois modeles, qui font partie d'une méme gamme, sont
substituables (ou homogénes). La direction souhaite que la composition des ventes soit
respectée par les vendeurs.

L’'entreprise étant organisée en centres de responsabilités, il existe trois centres pour la
ligne de produits étudiée :

- un centre approvisionnement, qui maitrise la négociation des prix d’achat, les quantités
achetées pour certaines références et les arbitrages entre prix et qualité. Le prix de
cession des composants et matiéres premiéres lors du transfert au centre de production
est le colt réel d’achat.

- un centre de production, qui fabrique les produits finis. Ceux-ci sont vendus au centre
de distribution a un prix de cession interne déterminés a partir d’un colt standard (ou
co(t budgété).

Le centre de production assure le stockage des modéles.

- un centre de distribution, qui est responsable des prix de vente dépendant des remises
accordées aux clients et des quantités vendues.

Travail a faire :
A l'aide des annexes 1 et 2,

1. Calculer I’écart sur marge imputable au centre de distribution pour le mois de
mai N.

2. Proposer une analyse de cet écart sur marge en faisant apparaitre, un écart
prix, un écart composition des ventes et un écart volume global.

3. Commenter les résuitats obtenus.

4. Selon vous, pourquoi cet écart sur marge n’est-il pas déterminé a partir des
colits réels de production ?

Instructions

Pour le dossier 1, vous devez impérativement répondre sur les
feuilles 4 et 5 du sujet (A rendre avec la copie). Le crayon papier

est autorisé.

Seul le dossier 2 sera traité sur une copie double.



ANNEXE 1

Données prévisionnelles applicables au mois de mai N

Actuellement, les prix de cession interne des modéles Vista 100, Vista 110 et Vista 120
sont respectivement de 98 €, 115,50 € et 184 €.

Les quantités vendues prévues sont de 5 000 Vista 100, 8 000 Vista 110 et 6 000 Vista
120.

Les prix de vente unitaires prévus des produits Vista 100, Vista 110 et Vista 120 sont
respectivement de 150 €, 210 € et 260 €.

Données réelles du mois de mai N

Modéles Vista 100 Vista 110 Vista 120
Production 6 000 unités 7 000 unités 4 500 unités
Quantités vendues 6 400 unités 5 800 unités 4 700 unités

Prix de vente unitaire 126 € 200 € 260 €
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| DOSSIER 2 Tableau de bord

Etant donnée la pression concurrentielle du marché, une entreprise souhaite mettre en
place une démarche d’analyse par tableaux de bord.

Travail a faire

Présenter les différentes fonctions assignées a un tableau de bord de gestion.
L’exposé structuré devra expliciter les trois niveaux de tableau de bord et les
principes de conception et de mise en ceuvre des tableaux de bord (maximum
30 lignes). Toute réponse au-dela des 30 lignes ne sera pas prise en compte.



Faculté d’Administration et de gestion -
Université Montpellier I

Examen de Controle de gestion
Master 1 AGE 2011

Durée : 2 heures

Documents autorisés

Aucun.

Matériel autorisé

Une calculatrice de poche a fonctionnement autonome, sans imprimante et sans aucun
moyen de transmission, a I'exclusion de tout autre élément matériel ou documentaire.
Document remis au candidat

Le sujet comporte 5 pages numérotées de 1 & 5.
Il vous est demandé de vérifier que le sujet est complet dés sa mise a disposition.

AVERTISSEMENT
Si le texte du sujet, de ses questions ou de ses annexes, vous conduit & formuler une ou
_plusieurs hypotheses, il vous est demandé de la (ou les) mentionner explicitement dans
votre copie.




SUJET

[DOSSIER 1 Analyse de la masse salariale (14 pts) j

Préoccupé par I'importance des co(ts salariaux, Monsieur ADAM, directeur général de la
société PIOP, serait particulierement intéressé, d'une part par une analyse de I'évolution
de la masse salariale.

La société PIOP emploie 39 personnes.

Travail a faire :

A partir des annexes 1,2 et 3,

1) Pourquoi une masse salariale peut-elle varier d’'une année sur l'autre ?

2) Déterminer la masse salariale pour N+1 si le personnel reste stable.

3) Calculer, en pourcentage, I'effet moyen des différentes augmentations :

- Sur la masse salariale de N+1 ;

- Sur la masse salariale de N+2 si aucune augmentation n'est
accordée en N+2 (effet de report).

4) Quelle sera l'incidence de ces mouvements sur la masse salariale N+1 (en
pPrenant en compte les augmentations de salaires qui avaient été prévues) ?
En déduire la nouvelle prévision de la masse salariale pour N+1.

| DOSSIER 2 : Questions diverses (6pts)

1) En quoi l'introduction du coiit de production préétabli dans la décomposition
d’un écart sur résultat d'un centre de profit permet le respect du principe de
localisation des performances. '

2) Indiquer les différentes méthodes de fixation des prix de cessions internes.



Annexe 1

Données relatives a la masse salariale

Année N
Catégories Salaire Salaire
brut brut
Effectif annuel moyen
moyen de
décembre
(en euros)|(en euros)
Ingénieurs 6 40 000 3 500
Maitrise 7 25 000 2 000
Employés 10 18 000 1 600
Ouvriers 16 14 000 1200
39

Conformément a un accord salarial signé en N, des augmentations générales
interviendront pendant I'année N+1 :

ler Janvier : 1%

ler Awvril : 1%

ler Septembre : 1%

Annexe 2

Des mouvements de personnel sont prévus en N+1 selon le calendrier suivant (départs
en fin de mois et arrivées en début de mois)

Départs a la retraite

Mois de départ Salaire brut décembre N
Mars 1 ouvrier 1300¢€

Juin 1 employé 1600 €

Aolt 1 maitrise 1800 €
Embauches

Mois d'arrivée Salaire brut mensuel

d’embauche

Avril 1 ingénieur 2800 €

Mai 1 employé 1500 €
Septembre 1 ingénieur 2900 €
Novembre 1 maitrise 2 000 €

Le contréleur de gestion calcule la masse salariale prévisionnelle & partir d’'une masse

salariale a effectif constant par rapport & N ajustée des incidences des départs
(économie) et des arrivées.



Annexe 3 (A rendre avec la copie)

Masse salariale a effectif N

Année N+1
Catégories
Effectif Masse
salariale
Ingénieurs
Maitrise
Employés
Quvriers

Incidence des départs

Catégorie |Mois de [Salaire
départ |mensuel
au

31.12.N

1 ouvrier
1 employé

1 maitrise




Incidence des arrivées

Salaire
mensuel
Catégorie Mois
d'arrivée

d’embau
che

1 ingénieur

1 employé

1 ingénieur

1 maitrise




UFR AES
M1 AGE
DROIT DE LA PROPRIETE INTELLECTUELLE
Vendredi 1% avril 2011 — 1% session

S. Joly

Merci de répondre a deux questions au chaix sur les trois qui vous sont posées (chaque question est notée sur
10 points). ’

1) Quelle est la différence, en Droit d’auteur, entre les prérogatives patrimoniales et les prérogatives
morales ?

2) Quelle est I'utilité du dépdt en droit de la propriété intellectuelle ?

3) Quelle est I'utilité de Ia théorie de la concurrence déloyale et de celle des agissements parasitaires ?
Comment s’articulent-elles avec le droit de fa propriété intellectuelle ? Que permettent-elles de
protéger et a quelles conditions ?

Durée de I'épreuve : 2 heures, 10 h 3 12h

Documents autorisés : Code de la propriété intellectuelle ou sorties légifrance, non annotées, du code de la
propriété intellectuelle



UFR AES
Ml AGE
DROIT DE LA PROPRIETE INTELLECTUELLE
Vendredi 17 juin 2011 - 2°™ gession

S. loly

Merci de répondre a I'ensemble des questions suivantes :

1) Quelest le rdle de I'originalité en droit d’auteur ? Sur 2 points

2) Comiment se définit 'originalité en droit d’auteur ? Sur 4 points

3) Quelrdle joue 'ordre public en droit de la propriété intellectuelle ? llustrez votre propos a I'aide

d’exemples.

Sur 4 points

4) Quelles sont les limites apportées par le droit d’auteur au droit du propriétaire du support de
I'ceuvre ? En d’autres termes quelles sont les limites apportées par le droit incorporel gu’est le droit
d’auteur au droit de propriété corporel ? Ou encore quelles sont les limites apportéevs par le droit de
I'auteur sur « I'ceuvre de Vesprit » au droit du propriétaire de I'ceuvre ? Prenez 'exemple de
Iarticulation du droit d’auteur et du droit de propriété corporel pour/sur un tableau.

Sur 10 points

Durée de I'épreuve : 2 heures, 14h30 a 16h30

Documents autorisés : Code de la propriété intellectuelle ou sorties légifrance, non annotées, du code de la
propriété intellectuelle



FACULTE D’ADMINISTRATION ECONOMIQUE ET SOCIALE

M1 AGE SESSION: Mars 2011

ESPAGNOL LV1

Le sujet comporte 1 page
AUCUN document n’est autorisé
Veuillez répondre aux questions DANS ’ORDRE

Commencez a la premiére page, sans laisser d’espace.



SUJET D’ ESPAGNOL LV1 MASTER 1 AGE mars 2011

Conteste al siguiente cuestionario de manera concisa y concreta, respetando el orden de
las preguntas.

1 Explique las caracteristicas del tipo de comprador on-line llamado
“ Cazachollos” ( 2 points)

2 Cuatro pasos o tramites legales que le parecen importantes a usted en la creacién de
una empresa. ( 2 points)

3 {Qué implica para una empresa la decision de adoptar una forma juridica determinada? ( 2
points) '

4 Forma, capital, responsabilidad y régimen fiscal de la Sociedad Anénima en Espaiia( 2
points)

5 ¢ Por qué se considera juridicamente el contrato de trabajo como un contrato especial? ( 2
points)

6 Expression: (En qué medida cree usted que el comercio electrénico permite ahorrar a
los consumidores? ( 3 points)

7 Traduisez en frangais:
“El estudio llevado a cabo por un portal de ofertas en Internet desvela que existen tres
perfiles de consumidores en Espafia en funcién del uso que hacen de la red a la hora de
comprar”.

“Dos de los rasgos mas comunes en el perfil del usuario de internet es que trabajan para
un tercero con contrato indefinido y navegan una media de entre una y tres horas al dia”
8 Mettez les verbes en italique a la forme qui convient et a la personne indiquée entre
parenthéses, en recopiant toute la phrase a chaque fois (2 points):
Ordre :
- Leer ( vosotros) la prensa de hoy
- Consultar (ustedes) nuestro departamento de ventas
Défense:
- No encender(usted) la luz
- No correr(ta) detras del autobus
9 Mettez les verbes entre parenthéses ala personne correspondante du passé simple, en
recopiant toute la phrase a chaque fois (2 points):
- ella ( tener) que retractarse de sus palabras
- Nosotros nunca (saber) la verdad

Le sujet comporte 1 page

Page 1/1



FACULTE D’ADMINISTRATION ECONOMIQUE ET SOCIALE

M1 AGE SESSION : JUIN 2011

Rattrapage 2éme semestre

ESPAGNOL LV1

Le sujet comporte 1 page
AUCUN document n’est autorisé
Veuillez répondre aux questions DANS ORDRE

Commencez a la premiére page, sans laisser d’espace.



SUJET D’ ESPAGNOL LV1 MASTER1 AGE 2011 RATTRAPAGE 2°™ Semestre

Conteste al siguiente cuestionario de manera concisa y concreta, respetando el orden de
las preguntas.

1 Explique las caracteristicas del internauta espafiol en general( 2 points)
2 Los tramites legales a nivel fiscal en la creacién de una empresa en Espafia. ( 2 points)

3 éQue implica para una empresa la decisién de adoptar una forma juridica determinada? ( 2
points)

4 Forma, capital, responsabilidad y régimen fiscal de la Sociedad Laboral en Espafia( 2
points)

5 Las partes en el contrato de trabajo en Espafia ( 2 points)

6 Expression: Ventajas e inconvenientes del comercio on-line, en su opinién ( 3 points)
7 Traduisez en frangais:
“Acuden a la red para no perder detalle de la oferta de productos y precios que hay en el
mercado, , se registran para recibir en su buzén de correo propuestas de viajes”.
“Los cazachollos tienen habilidad en encontrar oportunidades y aprovecharlas. El
abanico de productos que suelen comprar es mas amplio”
8 Mettez les verbes en italique a la forme qui convient et a la personne indiquée entre
parenthéses, en recopiant toute la phrase a chaque fois (2 points):
Ordre :
- enchufar( t0) el aire acondicionado
- Solicitar (vosotros) informacién
Défense:
- No andar(usted) tan despacio
- No correr(ti) detras del autobus
9 Mettez les verbes entre parenthéses a la personne correspondante du passé simple, en
recopiant toute la phrase a chaque fois (2 points):
- ella ( querer) retractarse de sus palabras
- Nosotros nunca (decir) la verdad

Le sujet comporte 1 page

Page 1/1



Master 1 AES-AGE — Mars 2011 ' Numéro de copie :

Examen de finance internationale
Patrick Sentis

2 heures — aucun document autorisé
Calculette non programmable autorisée
Baréme indicatif mentionné (/40)

Reportez les réponses uniquement dans les espaces (cases) prévues a cet effet

1/ On vous donne la cotation suivante : GBP/JPY 128.8765-128.8788.
(a) La cotation au certain concerne quel pays ? (1 point)

(b) Quel est le prix demandé (ask) pour 100 JPY en termes de GBP ? (1 point)

2/ Expliquer les principales différences entre contrat Future et contrat Forward. (2 points)

3/ Qu’est-ce-qu’un taux de change en report signifie ? (2 points)

4/ Vous spéculez sur le taux de change EUR/USD. Vous vendez a contrat a terme Future
Euro-FX (sous-jacent : 125 000 EUR) au taux de change 1.4 EUR/USD.

(a) Quelle est votre anticipation sur le taux de change EUR/USD ? (2 points)

(b) Quel est le résultat de votre spéculation si le taux de change au comptant 4 1’échéance
du contrat est de 1.5 EUR/USD ? (Expliquez soigneusement les opérations, les calculs
ne suffisent pas) (3 points) '




5/ Un fabricant américain détient une créance sur un client de 2 millions ’EUR dans un an.
Les taux de change au comptant et & terme sont respectivement de 1.3165 et 1.3305
EUR/USD et les taux d’intérét annuels sont de 2 % aux Etats-Unis et 1 % en zone Euro.

(a) Quel est le montant du taux de change théorique ? (1 “point)

(b) Si le fabricant achéte a terme 2 millions d’EUR, de combien d’USD aura-t-il besoin a
I’échéance ? (2 points)

(c) Sile fabricant peut utiliser le taux de change a terme théorique, quelle sera sa
préférence par rapport 4 la solution de (b). Expliquez par quelles opérations
financieres le fabricant peut utiliser ce taux théorique en pratique. (3 points)




(d) Si le fabricant a une préférence, s’agit-il d’une transaction au moindre cofit ou d’un
arbitrage ? (2 points)

6/ Le taux d’intérét au Brésil et en Eﬁrope sont respectivement de 12 % et 3 %. Un opérateur
décide d’emprunter 10 millions ’EUR et de les investir au Brésil afin de bénéficier du
différentiel de taux d’intérét. Le taux de change au comptant est de 2.8543 EUR/BRC.

(@) Quel est le risque de change de cette transaction ? Quel est le montant de la position
contractuelle ? (1 point)

(b) Calculez le taux de change a terme théorique (1 point)

(¢) En utilisant ce taux de change, indiquez comment I’opérateur pourrait couvrir son
exposition en utilisant un contrat a terme (achat, vente ? Quel montant ? Quelle
devise ?). Expliquez (3 points)

(d) Quel est le taux d’intérét effectif de I’opération d’investissement en tenant compte de
la courverture ? Expliquez (2 points)




7/ En début d’année, les indices de consommation de deux pays, A et B, sont tous deux égaux
a 100. A la fin de I’année, ces indices deviennent respectivement égaux a 105 et 110..

(2) Quelle est la devise qui s’est appréciée comparée a 1’autre ? (1 point)

(b) Si la parité relative du pouvoir d’achat est vraie, quel est le taux de change a la fin de
I’année sachant que ce taux était de 2 unités de B pour 1 unité de A en début d’année ?
(3 points)

8/ Un fabricant américain dispose des engagements suivants en Euro : un crédit fournisseurs a
3 mois de 15 millions (M) d’euros, un contrat commercial de vente de 5 M dans 6 mois et un
contrat d’achat a terme de 12 M d’euros dans 3 mois. Comment I’entreprise peut-elle couvrir

sa position de change 4 I’aide d’un seul contrat a terme (taux d’intérét = 0 %) ? (5 points)

9/ Un opérateur emprunte 100 M de CAD 4 5 % pour une durée de 7 ans et swap cet emprunt
avec un prét en EUR au-taux de change de 1.1 EUR/CAD. Le taux d’intérét de swap est de

4 % sur le CAD et 3 % sur PEUR. Quels sont les flux de trésorerie sur I’emprunt, le swap et
la combinaison des deux (complétez le tableau) ? Y’aurait-il eu un gain si I’opérateur avait pu
emprunter les EUR a 5 % ? (5 points) '

Emprunt intial _ SWAP Total
Prét Emprunt

Montants principaux (initiaux)
Charges d’intérét

Montants principaux remboursés

Taux d’intérét effectif ;

Gain ?




Master 1 AES-AGE — Mai 2011 Numéro de copie :

Examen de finance internationale
Patrick Sentis
2 heures — aucun document autorisé
Calculette non programmable autorisée
Baréme indicatif mentionné (/40)

Reportez les réponses uniquement dans les espaces (cases) prévues a cet effet. Soyez concis.

Les développements séparés ne sont pas pris en compte.

1/0n vous donne la cotation suivante : JPY(100)/GBP 0.7237-0.7239.

(a) La cotation directe concerne quel pays ? (2 points)

(b) Quel est le prix demandé (ask) pour 100 JPY en termes de GBP ? (2 points)

2/ Quelle est la différence entre un contrat a terme et une option. (2 points)

3/ Qu’est-ce-qu’un taux de change en déport signifie ? (2 points)

4/ Un opérateur spécule sur le taux de change EUR/USD. Il achéte un contrat a terme Future
Euro-FX (sous-jacent : 125 000 EUR) au taux de change 1.4 EUR/USD. Quel est le résultat
de sa spéculation si le taux de change au comptant a I’échéance du contrat est de 1.5
EUR/USD ? (Expliquez soigneusement les opérations, les calculs ne suffisent pas) (5 points)




5/Un fabricant américain doit payer un fournisseur 2 millions d’EUR dans un an. Les taux de
change au comptant et 4 terme sont respectivement de 1.3175 et 1.3315 EUR/USD et les taux
d’intérét annuels sont de 2 % aux Etats-Unis et 1 % en zone Euro.

(@) Quel est le montant du taux de change théorique selon la parité des taux d’intérét ? (2
points)

(b) Si le fabricant achéte a terme 2 millions d’EUR, de combien d’USD aura-t-il besoin a
I’échéance ? (2 points)

(c) Le fabricant étudie la solution consistant & emprunter un montant en dollar, le changer
en euros et placer la somme ainsi obtenue pendant 1 an. Pourquoi envisage-t-il cette
solution. Est-elle intéressante ? (4 points)




(d) Expliquez ce qu’est une transaction au moindre cotit ? L’opération consistant a choisir
entre la solution du (b) et celle du (c), est-elle une transaction au moindre cofit ? (3
points)

6/ Imaginons une économie ou les individus consomment uniquement deux biens : A et B.
Les monnaies des pays X et Y sont notées respectivement x et y. Dans le pays X, les individus
consomment 2 unités de A et 1 unité de B tandis que dans le pays Y, les individus
consomment 3 unités de A et 2 unités de B. Le prix de A est de 5 dans le pays X et de 2 dans
le pays Y. Le prix de B est de 10 dans le pays X et de 4 dans le pays Y. La cotation de y/x est
de 2,5. ' : :

(a) Expliquez ce que signifie la parité des prix des marchandises. Est-elle respectée dans
cet exemple entre les pays X et Y ? (2 points)

(b) Mémes questions que (a) pour la parité absolue du pouvoir d’achat (2 points).

(c) Expliquez sous quelles conditions la parité relative du pouvoir d’achat peut-clle étre
respectée (3 points).




7/Indiquez trois raisons pour lesquelles les entreprises devraient couvrir le risque de change
(3 points).

8/Qu’est-ce-qu’une position de change ? Quelle est la différence entre position contractuelle
et position opérationnelle ? (3 points)

9/ Quest ce qu’un swap de devises. Quel est I'utilité de ce type de contrat ? (3 points)




Université de Montpellier I
GESTION ADMINISTRATIVE
1°" Session (2011)

Durée: documents autorisés

Devoir :

e  Composer la carte mentale d’un mot clé de la gestion administrative et lui
donner un titre.

e Structurer les liens vers des documents (html, pdf, avi, wav,...)
significatifs des mots clés étudiés.

* Proposer une (ou plusieurs) assertion (s) nouvelle (s) tirée (s) de
’expérience du management de Google Entreprise.

La carte proposée ci-dessous est un modéle de mise en forme a reproduire.




Université de Montpellier 1
GESTION ADMINISTRATIVE

2 *™ Session (2011)

Durée: 2H documents autorisés

Sujet : Applicatibn a GOOGLE entreprise

e A partir d’'un mot clé de la gestion administrative de votre
choix, composer une représentation des connaissances de
- type Mindmapping..

e Proposer une légende des liens internes ou externes
significatifs a propos des mots clés étudiés.

¢ Format A3 souhaité

(Vous représenterez les mots clés qui permettront d’identifier,
chez Google, le point de vue de la gestion administrative.)



MASTER I AGE

SEMESTRE 2 - 1% SESSION

EXAMEN DE GESTION FINANCIERE

M. POUGET

MARDI 29 MARS 2010



Chaque question vaut 1 point. Bonne réponse : +1, Pas de réponse : 0, Mauvaise réponse : -1.
La copie de Iétudiant devra comporter, en premiére page (donc rien sur les autres pages) :
La liste croissante des questions et, en regard, la réponse en majuscule, sans rature. Exemple :
1-W
2-7
3 — N P => je retiens la mauvaise réponse donc —1 etc.

LE NON-RESPECT DE CES REGLES TRES SIMPLES ENTRAINERA LE RETRAIT DES POINTS

CORRESPONDANTS.
Exercice 1
1 I 1 11
0 | 1 | 2 I3 g
I E1 o6 50000 D2 - 100000 |, —~E2 os2 250000 | 250000 ||
- 100 000 1 1 11
D3\_- 25000 1 125000 |1 125000 1|1
| | Il
: E4 0,25 158000 1 80000 11
I L
125000 ! 200000 I
: E7 03 150000 ! 150000 !!
. | I 75000 1 75000 11
: i 44000 1 44000 11
| 1 1
1 1 80000 | 80000 1
i ] 7 1 1000 |
I | 1 I
Taux d'actualisation : 5%
Exercice 2
Une entreprise étudie le projet d‘invgstissement suivant : _ _
Acquisitions : Taux d'IS : 30% ]En % du CAHT :
type Codt durée amort durée projet (années): 5 |BFR 15%
Construction 500 000 20 Taux d'actualisation: 8% ]Charges Variable 20%
Terrain 400 000 Taux raisonable : 2% [Charges fixes 45 000 €
Machines 600000 _ 10 CAHT fin 1: 200 000 € JCAHT fin 1 200 000 €
Taux de progression annuel du CAHT : 50% durée du projet : 5 ans
Taux de rentabilité requis par les actionnaires : 12%
Exercice 3 - option financement 1
Soit un emprunt obligataire dont les caractéristiques sont les suivantes :
Valeur Nominale 1000 durée en années : 5
Valeur d'émission 1000 Taux nominal : 5%
Valeur de remboursement 1000 Nombre d'obligations : pour financer le terrain et les batiments

Autofinancement : Machines et BFR intial

Exercice 4 - option de financement 2

Soit une augmentation de capital dont les caractéristiques sont les suivantes :

Valeur de I'action avant 50 Frais bancaires . 70 000

Nombre d'actions avant 600 000 Pourcentage de détention de Mr Dupont avant : 1%
Valeur d'émission : 40  Mr Dupont veut multiplier son pourcentage par : 2
nombre d'actions émises : pour financer le terrain, les batiments et le BFR intial

Crédit bail pour les machines

Redevance de Credit-Bail - 115 000 € annuelle a terme 6chu _ Dépot de Garantie : 300 000 € - Pas de levée doption




1 Exercice 4 : La parité est :

48 ds pour 1 action(s) 24 ds pour 1 action(s) 24 ds pour 2 action(s)

Y nouvelle(s) R Autre (préciser) E nouvelle(s) I nouvelle(s)
2 Exercice 4 : La dépense de Mr Dupont pour acheter des ds est :
T 13 840 A\ 76 800 X  Autre (préciser) I 20 001
3 Exercice 4 : La différence de patrimoine de Mr Dupont est :
F -23 262 T -16 579 C  Autre (préciser) L -18 200
4 Exercice 4 : Le FNTD fin 1 est :
A -123 300 E Autre (préciser) O -105 996 Q -148 678
5 Exercice 4 : Le FNTD fin & est :
L Autre (préciser) M 573 575 C 707 424 1 349 840
6 Exercice 4 : La VAN des FNTD est :
N -8 908 L  Autre (préciser) G -14 661 E -10 854
7 Exercice2 : Le TRl est :
I 12.983% D 12.551% G 10.751% E  Autre (préciser)
8 Exercice 2 : La VANG est :
R 205 634 H 271 408 N Autre (préciser) N 227 975
9 Exercice 2 : Le TRIG est ;
T Autre (préciser) O 9.296% A 11.042% L 12.052%
10 Exercice 3 - Annuité constante : Les intéréts de I'année 2 sont :
L 36 850 A% 39 312 E  Autre (préciser) Z 33730
11 Exercice 3 - Annuité constante : Le capital remboursé en 3 est :
C  Autre (préciser) E 180 000 S 179 638 I 189 460
12 Exercice 3 - Annuité constante : Le nombre d'obligations remboursées en 4 est :
U 189 E 162 O Autre (préciser) S 227
13 Exercice 3 - Annuité constante : Le FNTD fin 1 est :
P Autre (préciser) T -131 987 Q -179 100 L 224758
14 Exercice 3 - Annuité constante : Le FNTD fin 5 est :
T 737719 K 1068 845 E 878 380 I  Autre (préciser)
15 Exercice 3 - Annuité constante : La VAN des FNTD est :
R 391 059 D 237 449 E Autre (préciser) S 299 704
16 Sur la base des FNTD, quelle option de financement faut-il choisir :
E option 1 B Autre (préciser) G option 2 S ne pas investir
17 Exercice 1 : L'espérance de VAN de la décision D2 fin 1 est :
S 237 227 L 276 531 R Autre (préciser) H 280 261
18 Exercice 1 : L'espérance de VAN de la décision D3 fin 1 est :
D 290 574 A Autre (préciser) J 241 344 L 256 100
19 Exercice 1 : L'espérance de VAN de la décision D4 fin 0 est :
I 138 216 YV Autre (préciser) H 150 662 G 116 313
Exe

Z D4 v D1-D2 O Autre (préciser) X D1-D3
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Chaque question vaut 1 point. Bonne réponsé : +1, Pas de réponse : 0, Mauvaise réponse : -1.
La copie de I’étudiant devra comporter, en premiére page (donc rien sur les autres pages) :
La liste croissante des questions et, en regard, la réponse en majuscule, sans rature. Exemple :
1 —-W
2—-Z
3 —N P => je retiens la mauvaise réponse donc —1 etc.
LE NON-RESPECT DE CES REGLES TRES SIMPLES ENTRAINERA LE RETRAIT DES POINTS

CORRESPONDANTS.
: Exercice 1 |
1 11
0 | 1 I 2 I3
06 50000 D2 - 100000 |, —~E2 o062 250000 | 250000 ||
- 100 000 i i Il
D3™~- 25000 | E3 125000 | 125000 |1
| 1 T1
| E4 o2 158000 | 80000 |1
| 1 L
125000 | 200000 11
| E5 } |
D5 ! |~ E7 o1 150000 ! 150000 !'!
- 100 i | 75000 | 75000 11
| I 44000 | 44000 11
| i 1 ™
1 | 80 000 80 000
I ] 7 1000
| i
Taux d'actualisation : 5%
Exercice 2
Une entreprise étudie le projet d'investissement suivant :
Acquisitions : Taux dIS : 30%JEn % du CAHT .
type Coit durée amort durée projet (années): 5 |BFR 15%
Construction 500 000 20 Taux d'actualisation: 8% |Charges Variable 20%
Terrain 400 000 Taux raisonable : 2% JCharges fixes 45000 €
Machines 600 000 10 CAHT fin1: 200 000 € JCAHT fin 1 200 000 €
Taux de progression annuel du CAHT : 50% durée du projet : 5 ans
" Taux de rentabilité requis par les actionnaires : 12%
Exercice 3 - option financement 1
Soit un emprunt obligataire dont les caractéristiques sont les suivantes
Valeur Nominale 1000 durée en années : 5
Valeur d'émission 1000 Taux nominal : 5%
Valeur de remboursement 1000 Nombre d'obligations : pour financer le terrain et les batiments
Autofinancement : Machines et BFR intial |

Exercice 4 - option de financement 2

Soit une augmentation de capital dont les caractéristiques sont les suivantes :

Valeur de 'action avant 50 Frais bancaires : 70 000

Nombre d'actions avant 600000 Pourcentage de détention de Mr Dupont avant : 1%
Valeur d'émission : 40  Mr Dupont veut multiplier son pourcentage par : 2
nombre d'actions émises : pour financer le terrain, les batiments et le BFR intial

Crédit bail pour les machines _
Redevance de Crédit-Bail : 115 000 € annuelle a terme échu Dép6t de Garantie : 300 000 € - Pas de levée d'option




1 Exercice 3 - Annuité constante : Les intéréts de I'année 2 sont :

V 39312 G 36850

F Aautre (préciser)

2 Exercice 3 - Annuité constante : Le capital remboursé en 3 est :

A 180000 E Autre (préciser) J 189460

D

K

3 Exercice 3 - Annuité constante : Le nombre d'obligations remboursées en 4 est :

I 152 R 189 Y 227

4 Exercice 3 - Annuité constante : Le FNTD fin 1 est :
A -179100 I Autre (préciser) V 131987

5 Exercice 3 - Annuité constante : Le FNTD fin 5 est :

C Autre (préciser) L 737719 M 1068 845
6 Exercice 3 - Annuité constante : La VAN des FNTD est :
N 299704 S 391059 I Autre (préciser)
7 Sur la base des FNTD, guelle option de financement faut-il choisir :
S ne pas investir H option 2 E option 1
8 Exercice 1 : L'espérance de VAN de la décision D2 fin 1 est :
C 280261 A Autre (préciser) E 237227
9 Exercice 1 : L'espérance de VAN de la décision D3 fin 1 est :
T Autre (préciser) L 241344 N 290574
10 Exercice 1 : L'espérance de VAN de la décision D4 fin 0 est :
P 138216 M 116 313 J 150662
11 Exercice 1 : La séquence de décisions qui maximise I'E(VAN) est :
I D4 R D1-D2 O Autre (préciser)
12 Exercice 2:Le TRl est :
E 12.551% N Autre (préciser) D 12.983%
13 Exercice 2 : La VANG est :
S Autre (préciser) I 227975 T 205634
14 Exercice 2 : Le TRIG est :
Y 12.052% A 9.296% D Autre (préciser)

m

15 Exercice 4 : La parité est :

24 ds pour 2 action(s) 48 ds pour 1 action(s)

= nouvelle(s) = nouvelle(s) L nouvelle(s)
16 Exercice 4 : La dépense de Mr Dupont pour acheter des ds est :

D 20001 U Autre (préciser) R 13840
17 Exercice 4 : La différence de patrimoine de Mr Dupont est :

T Autre (préciser) N -18 200 H -23262
18 Exercice 4 : Le FNTD fin 1 est ;

H -105 996 N -123 300 B Autre (préciser)
19 Exercice 4 : Le FNTD fin 5 est :

F 707 424 G 349840 E 573575
20 Exercice 4 : La VAN des FNTD est :

P -10854 N Autre (préciser) L -8908

24 ds pour 1 action(s)

L

e

[}

<

I~

N

I=

I=

[~

I

=

I©

>

I=d

33730

179 638

Autre (préciser)

-224 758

878 380

237 449

Autre (préciser)

276 531

256 100

Autre (préciser)

D1-D3

10.751%

271 408

11.042%

Autre (préciser)

76 800

-16 579

-148 678

Autre (préciser)

-14 661
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Chaque question vaut 1 point. Bonne réponse : +1, Pas de réponse : 0, Mauvaise réponse : -1.
La copie de Pétudiant devra comporter, en premiére page (donc rien sur les autres pages) :
La liste croissante des questions et, en regard, la réponse en majuscule, sans rature. Exemple :
[ —-W
2-7
3 — N P => je retiens la mauvaise réponse donc —1 etc.

LE NON-RESPECT DE CES REGLES TRES SIMPLES ENTRAINERA LE RETRAIT DES POINTS

CORRESPONDANTS.
Exercice 1
I 1 ] 11
0 | 1 I 2 I3 g
E1 o6 50000 D2 - 100000 ], —~E2 o062 250000 ] 250000 1}
- 100 000 1 ] 11
D3™~_- 25000 1 125000 | 125000 ||
| | 1
I E4 o2 158000 | 80000 11
| T 11
125000 | 200000 I
} -+
: E7 033 150000 ! 150000 1!
- | 75000 | 75000 11
: 44000 1 44000 11
i 1
I 80 000 80000 |
I 7 1000 77
| 11
Taux d'actualisation : 5%
Exercice 2
Une entreprise étudie le projet d'investissement suivant : _
Acquisitions : Taux d'IS : 30%|En % du CAHT :
type Coit durée amort durée projet (années): 5 [BFR 15%
Construction 500 000 20 Taux d'actualisation : 8% |Charges Variable 20%
Terrain 400 000 Taux raisonable : 2% JCharges fixes 45000 €
Machines 600 000 10 CAHT fin 1: 200 000 € JCAHT fin 1 200 000 €
Taux de progression annuel du CAHT : 50% durée du projet : 5 ans
Taux de rentabilité requis par les actionnaires : 12%
Exercice 3 - option financement 1
Soit un emprunt obligataire dont les caractéristiques sont les suivantes -
Valeur Nominale 1000 durée en années : 5
Valeur d'émission 1000 Taux nominal : 5%
Valeur de remboursement 1000 Nombre d'obligations : pour financer le terrain et les batiments
Autofinancement : Machines et BFR intial |

Exercice 4 - option de financement 2

Soit une augmentation de capital dont les caractéristiques sont les suivantes .

Valeur de I'action avant 50  Frais bancaires : 70 000

Nombre d'actions avant 600000 Pourcentage de détention de Mr Dupont avant : 1%
Valeur d'émission : 40  Mr Dupont veut multiplier son pourchEge par: 2
nombre d'actions émises : pour financer le terrain, les batiments et le BFR intial

Crédit bail pour les machines

Redevance de Crédit-Bail : 115 000 € annuelle a terme échu Dépét de Garantie : 300 000 € - Pas de levae d'option




1 Exercice 2 : Le TRl est :

R 10.751% M 12.983% S 12.551%
2 Exercice 2 : La VANG est :

J 205634 A 271408 R Autre (préciser)
3 Exercice 2 : Le TRIG est :

A 11.042% G Autre (préciser)  Q 9.296%

4 Exercice 4 : La parité est :
24 ds pour 1 48 ds pour 1

<

Autre (préciser) T

5 Exercice 4 : La dépense de Mr Dupont pour acheter des ds est :

S 76800 D 20001 A 13840
6 Exercice 4 : La différence de patrimoine de Mr Dupont est :
J -16579 R -23262 T Autre (préciser)
7 Exercice 4 : Le FNTD fin 1 est :
0 -123 300 O Autre (préciser) 1 -105996
8 Exercice 4 : Le FNTD fin 5 est :
U Autre (préciser) M 573575 G 707 424
9 Exercice 4 : La VAN des FNTD est :
T Autre (préciser) A -14 661 I -8908
10 Exercice 1 : L 'espérance de VAN de la décision D2 fin 1 est :
0 237227 E Autre (préciser) L 276 531
11 Exercice 1 : L'espérance de VAN de la décision D3 fin 1 est :
R 290 574 G 241344 S Autre (préciser)
12 Exercice 1 : L'espérance de VAN de la décision D4 fin 0 est :
I 138216 T Autre (préciser) G 116 313

xercice 1 : La séquence de décisions qui maximise I'E(VAN) est :
Autre (préciser) U D1-D3 I D4

xercice 3 - Annuité constante : Les intéréts de I'année 2 sont :

33730 E 36850 U Autre (préciser)

xercice 3 - Annuité constante : Le capital remboursé en 3 est :

179 638 N 180000 A 189460

o [ e
Ie= ;n B | e Fm

action(s) nouvelle(s) = action(s) nouvelle(s)

B Autre (préciser)

U 227 975

12.052%

==

S 24 ds pour 2
= action(s) nouvelle(s)

I©

Autre (préciser)

-18 200

=

-148 678

|=t

349 840

12

-10 854

=t

280 261

=

256 100

=

150 662

|=

D1-D2

I<

G 39312

S Autre (préciser)

xercice 3 - Annuité constante : Le nombre d'obligations remboursées en 4 est :

>
2 ﬁm

189 Y 227 T Autre (préciser)

xercice 3 - Annuité constante : Le FNTD fin 1 est :

-224 758 E Autre (préciser) O -179 100

N
m

I-l
-]
m 10

xercice 3 - Annuité constante : Le FNTD fin 5 est :

Autre (préciser) A 1068 845 N 737719

xercice 3 - Annuité constante : La VAN des FNTD est :
237 449 A Autre (préciser) L 299 704
ur la base des FNTD, quelle option de financement faut-il choisir :

option 2 B ne pas investir S Autre (préciser)

|_\.
©o
m =

I3
o @ 1z

P 152

D -131987

Z 878 380

E 391059

A option 1
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Chaque question vaut 1 point. Bonne réponse : +1, Pas de réponse : 0, Mauvaise réponse : -1.

La copie de I’étudiant devra comporter, en premiére page (donc rien sur les autres pages) :

La liste croissante des questions (y compris celles sans réponse) et, en regard, la réponse en

majuscule, sans rature.

Exercice 1
0 : 1 | 2 |3
I E1 06 150000 | D2 -100 000 ;- —E2 0.62 200 000 ] 200 000
-250 000 : . I I i
D1 D3 -25 000 I E3 125 000 125000 4
| |
: E4 o.25 158 000 1 80 000 '
| I
125 000 J 200000 |
-125 000 E5 | |
D5 | E7 0.33 150 000 1150000 |
-100 : : 75 000 ! 75000 !
I " 50000 _ y 50000 y
I | 70 000 I 70000 1
I 6 1 7 I 1000 T
! ! ! T
Taux d'actualisation : 5%
Exercice 2
Une entreprise étudie le projet d'investissement suivant :
Acquisitions : Taux d'lS : 30% JEn % du CAHT :
type Coit durée amort  Kurée projet (en années) 5 [BFR 20%
Construction 200 000 10 Taux d'actualisation : 6% [Charges Variables 25%
Terrain 75 000 . Taux raisonable : 2% [Charges fixes 10 000 €
Publicité 25000 5 CAHT fin 1 : 100 000 € JCAHT fin 1 100 000 €
Taux de progression annuel du CAHT : 0% durée du projet : 5 ans | Valeur résiduelle : VNC

Exercice 3

Soit un emprunt oingata'ire dont’les caractéristiques sont les suivnates :

Nombre d'obligations :

Valeur Nominale 100 fdurée en années : 5
Valeur d'émission 100 JTaux nominal : 5%
pour financer la totalité du projet de I'exercice 2 hors BFR
Valeur de remboursement 110 (autofinancé sans dividendes)

Exercice 4

Soit une augmentation de capital dont les caractéristiques sont les suivnates :

Valeur de I'action avant ;
Nombre d'actions avant :

Valeur d'émission :

90
100 000
80

Frais bancaires : 20 000

Les actionnaires recquiérent :15%

Monsieur Dupont détient avant ;

2% et veut multiplier par: 3

Les frais bancaires sont amortis en

5 fois et payés fin de I'année 0.

nombre d'actions émises :

pour financer la totalité du projet de l'exercice 2 hors BFR (autofinancé sans dividendes)




o ltn (£ [ [N =

I~

1o

{©

Ex €rcice 2 : Le cash flow fin 2 est :

G 44128 K Autre (préciser) A 53000
Exercice 2 : Le cash flow fin 4 est :
M 53984 P 53000 J  Autre (préciser)

Exercice 2 : Le cash flow fin 5 est :

K Autre (préciser) J 248000 U 266230
Exercice 2 : La VAN est :

V 44144 J Autre (préciser) E 50223

Exercice 2 : Le TRIG est :

L 7.063% I 9.181% K Autre (préciser)
Exercice 4 : La valeur d'un droit de souscription est :

Y 0.33 D 077 I 0.58

Exercice 4 : La parité est :

50 ds pour 1 action(s)
nouvelle(s)

25 ds pour 1 action(s)
nouvelle(s)

Exercice 4 : La dépense de Mr Dupont pour acheter des ds est :

E 50275 G 60320 A 75752

Exercice 4 : La différence de patrimoine de Mr Dupont est :
L -14578 T 23780 K Autre (préciser)

K Autre (préciser)

10 Exercice 4 : La valeur actuelle de la somme des FNTD est :

J  Autre (préciser) E -244 126 L -218 061

11 Exercice 1 : L'espérance de VAN de la décision D2 fin 1 est :

L 218889 K Autre (préciser) H 255398

12 Exercice 1 : L'espérance de VAN de la décision D3fin1est:

C 295444 E 256 100 J  Autre (préciser)

13 Exercice 1: L'espérance de VAN de la décision D4 fin 0 est :

T 35559 E 52447 P 43841

14 Exercice 1: L'espérance de VAN de la décision D5 fin 0 est :

] Autre (préciser) D 776 . N 860

15 Exercice 1 : La séquence de décisions qui maximise I'E(VAN) est :

B D4 K Autre (préciser) Y D1-D2

16 Exercice 3 - Annuité constante : Les intéréts de I'année 2 sont :

O 13039 A 12260 ] Autre (préciser)

17 Exercice 3 - Annuité constante : I'annuité théorique est :

E 69331 D 81965 R 75266

Exercice 3 - Annuité constante : Le capital remboursé en 3 est :

J Autre (préciser) I. 65890 U 69657

Exercice 3 - Annuité constante : La valeur actuelle du FNTD de I'année 3 est :

A -13662 O -19258 U -16 344

Exercice 3 - Annuité constante : La valeur actuelle de la somme des FNTD est :

I -94146 G -86712 I Autre (préciser)

58 709

52 717

211 092

48 971

8.029%

Autre (préciser)

25 ds pour 2 action(s)

nouvelle(s)

Autre (préciser)

-21 539

-179 915

209 204

249 009

Autre (préciser)

695

D1-D3

11 960

Autre (préciser)

56 894

Autre (préciser)

-85 842
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Chaquie question vaut 1 point. Bonne réponse : +1, Pas de réponse : 0, Mauvaise réponse : -1.

La copie de I’étudiant devra comporter, en premiére page (donc rien sur les autres pages) :
La liste croissante des questions (v compris celles sans réponse) et, en regard, la réponse en

majuscule, sans rature.

Exercice 1
0 ' 1 ' 2 l 3 |
| E1 06 __ 150000 D2 -100 000 :/\EZ 0.62 200 000 ] 200 000 ,
-250 000 I | I
D1 -25 000 I E3 125 000 | 125000 1
| I I
I E4 o.25 158 000 |__80000
| |
125 000 j 200000 j
-125 000 I ‘ 1
D5 i E7 0.33 150 000 ] 150000 |
-100 : : 75 000 ! 75 000 !
i H 50 000 ; 50 000 :
L]
I I 70 000 | 70000 |
I | 7 I 1000 T
. ! ! I !
Taux d'actualisation : 5%
Exercice 2
Une entreprise étudie le projet d'investissement suivant :
Acquisitions : Taux d'lS : 30% JEn % du CAHT :
type Colt durée amort ~ [duree projet (en années) 5 |BFR 20%
Construction 200 000 10 Taux d'actualisation : 6% |Charges Variables 25%
Terrain 75 000 Taux raisonable : 2% JCharges fixes 10 000 €
Publicité 25000 5 CAHT fin 1: 100 000 € JCAHT fin 1 100 000 €
Taux de progression annuel du CAHT : 0% durée du projet : 5 ans | Valeur résiduelle : VNC
Exercice 3
Soit un emprunt obligataire dont les caractéristiques sont les suivnates :
Valeur Nominale 100 |durée en années : 5
Valeur d'émission 100 |Taux nominai : ' 5%
pour financer la totalité du projet de I'exercice 2 hors BFR
Valeur de remboursement 110 |[Nombre d'obligations : (autofinancé sans dividendes)
Exercice 4
Soit une augmentation de capital dont les caractéristiques sont les suivnates :
Valeur de l'action avant : 90 |Frais bancaires : 20 000 Les actionnaires recquiérent :15%
Nombre d'actions avant : 100 000 Monsieur Dupont détient avant: 2% et veut multiplier par: 3
Valeur d'émission : 80 |Les frais bancaires sont amortis en 5 fois et payés fin de I'année 0.
nombre d'actions émises : pour financer la totalité du projet de I'exercice 2 hors BFR (autofinancé sans dividendes)




1 Exercice 3 - Annuité constante : Les intéréts de I'année 2 sont :

N 12260 W Autre (préciser). A 13039 I 11960
2 [Exercice 3 - Annuité constante : I'annuité théorique est :

T 69331 1 81965 O 75266 Z Autre (préciser)
3 Exercice 3 - Annuité constante : Le capital remboursé en 3 est : _

L 69657 F 65890 - . W Autre (préciser) T 56894
4 Exercice 3 - Annuité constante : La valeur actuelle du FNTD de I'année 3 est :

Z Autre (préciser)  E -19258 A -16 344 O -13662
5 Exercice 3 - Annuité constante : La valeur actuelle de la somme des FNTD est :

I -85842 W Autre (préciser). C -94146 L -86712
6 Exercice 2: Le cash flow fin 2 est :

Z Autre (préciser) "R 58709 T 53000 N 44128
7 Exercice 2: Le cash flow fin 4 est :

G 52717 W Autre (préciser). A 53000 E 53984
8 Exercice 2 : Le cash flow fin 5 est :

M 248 000 "N 266230 Z Autre (préciser) R 211092
9 Exercice2:LaVANest:

W Autre (préciser) U 48971 : T 50223 O 44144
10 Exercice2:lLe TRIG est:

X Autre (préciser) O 9.181% F 8.029% Z 7.063%
11 Exercice 4 : La valeur d'un droit de souscription est :

S 0.33 W Autre (préciser). I 077 N 0.58
12 Exercice 4 : La parité est :

nE;OUS:"Z(z:)M action(s) n2°5u3:“p:(>:)r1 action(s) Z Autre (préciser) n205uS:I 'Zcz:)rZ action(s)

13 Exercice 4 : La dépense de Mr Dupont pour acheter des ds est :

W Autre (préciser) L 75752 M 60320 T 50275
14 Exercice 4 : La différence de patrimoine de Mr Dupont est :

R -21539 Z Autre (préciser) T -14578 A -23780
15 Exercice 4 : La valeur actuelle de la somme des FNTD est :

O -218 061 R -244126 W Autre (préciser) E -179915
16 Exercice 1: L'espérance de VAN de la décision D2 fin 1 est :

Z Autre (préciser) D 218889 S 209204 E 255398
17 Exercice 1 : L'espérance de VAN de la décision D3 fin 1 est :

1 295444 W Autre (préciser) E 256 100 S 249009
18 Exercice 1 : L'espérance de VAN de la décision D4 fin 0 est :

J 43841 V 52447 Y 35559 Z Autre (préciser)
19 Exercice 1: L'espérance de VAN de la décision D5 fin 0 est :

O 860 E 776 W Autre (préciser) A 695
20 Exercice 1: La séquence de décisions qui maximise I'E(VAN) est :

X D1-D2 Z Autre (préciser) T D1-D3 V D4
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Chaquit question vaut 1 point. Bonne réponse : +1, Pas de réponse : 0, Mauvaise réponse : -1.
La coypie de I’étudiant devra comporter, en premiére page (donc rien sur les autres pages) :

La list: croissante des questions (v compris celles sans réponse) et, en regard, la réponse en

majuscule, sans rature.

Exercice 1
0 ' 1 ' 2 1 3 |
I E1 06 150000 | D2 -100 000 ! rN\E2 062 200 000 1200 000 !
-250 000 I I 1
D1 -25 000 I E3 125 000 125000
| | |
I E4 o.25 158 000 | 80000
I |
125 000 ] 200000 |
-125 000 E5 | ]
D5 | E7 033 150 000 1 150000 }
-100 : : 75000 ! 75 000 !
| . 50000  y 50000 Hi
| ]
| | 70 000 I 70000 |
| | 7 I 1000 1
! I ! r
Taux d'actualisation 5%
Exercice 2
Une entreprise étudie le projet d'investissement suivant :
Acquisitions : Taux d'IS : 30% JEn % du CAHT :
type Coat durée amort  [durée projet (en années) 5 |BFR 20%
Construction 200 000 10 | Taux d'actualisation: 6% Charges Variables 25%
Terrain 75 000 Taux raisonable : 2% JCharges fixes 10 000 €
Publicité 25 000 5 CAHT fin 1: 100 000 € JCAHT fin 1 100 000 €
Taux de progression annuel du CAHT : 0% durée du projet : 5 ans | Valeur résiduelle : VNC
Exercice 3
Soit un emprunt obligataire dont les caractéristiques sont les suivnates :
Valeur Nominale 100 |durée en années : 5
Valeur d'émission 100 JTauxnominal: - 5%
pour financer la totalité du projet de I'exercice 2 hors BFR
Valeur de remboursement 110 |Nombre d'obligations : (autofinancé sans dividendes)
Exercice 4
Soit une augmentation de capital dont les caractéristiques sont les suivnates
Valeur de I'action avant : 90 |Frais bancaires : 20 000 Les actionnaires recquiérent : 15%
Nombre d'actions avant : 100 000 Monsieur Dupont détient avant : 2% et veut multiplier par: 3
Valeur d'émission : 80 ]Les frais bancaires sont amortis en 5 fois et payés fin de I'année 0.
nombre d'actions émises : pour financer la totalité du projet de I'exercice 2 hors BFR (autofinancé sans dividendes)




1 Eeercice 3 - Annuité constante : Les intéréts de I'année 2 sont :
M 13039
2 Eercice 3 - Annuité constante : I'annuité théorigue est :

3

4

5 Exercice 3 - Annuité constante : La valeur actuelle de la somme des ENTD est :
2 =ferelce J - Annuite constante : La valeur actuelle de la somme des FNTD est :

E 11960

E 75266

Erercice 3 - Annuité constante : Le

B

Autre (préciser)

C Autre (préciser)

Ejercice 3 - Annuité constante : La valeur actuelle du FNTD de I'année 3 est :

C -19 258

E -85842

B

65 890

B Autre (préciser)

U 69 331

capital remboursé en 3 est :

H 69657

S

O

-13 662

-94 146

L -16 344

B Autre (préciser)

6 Exercice 1 : L'espérance de VAN de la décision D2 fin 1 est :

T 218 889

~A Autre (préciser)

J 209 204

7 BEercice 1 : L'espérance de VAN de la décision D3 fin 1 est :

E 295 444

B

Autre (préciser)

A 256 100

8 Eercice 1 : L'espérance de VAN de la décision D4 fin 0 est :

N 35559

-A

Autre (préciser)

G 52447

9 Exercice 1: L'espérance de VAN de la décision D5 fin 0 est :

B Autre (préciser)

P

776

I 695

10 Exercice 1 : La séquence de décisions qui maximise I'E(VAN) est :

O D4

"R

D1-D2

11 Exercice 2 : Le cash flow fin 2 est :

R 58709

B

Autre (préciser)

12 Exercice 2 : Le cash flow fin 4 est :

A Autre (préciser)

E

53 984

13 Exercice 2 : Le cash flow fin 5 est :

L 211092

U

14 Exercice 2 : La VAN est :

E 44144

L

15 Exercice 2 : Le TRIG est :

16 Exercice 4 : La valeur d'un droit de souscription est :

L 8.029%

P 033

A

A

17 Exercice 4 : La parité est :

B Autre (préciser)

266 230
48 971
9.181%

Autre (préciser)

25 ds pour 1 action(s)
nouvelle(s)

A Autre (préciser)

O 53000

L 53000

B Autre (préciser)

G 50223

B Autre (préciser)

Y 0.77

50 ds pour 1 action(s)

nouvelle(s)

18 Exercice 4 : La dépense de Mr Dupont pour acheter des ds est :

N 50275

T

60 320

A Autre (préciser)

19 Exercice 4 : La différence de patrimoine de Mr Dupont est :

20

E -23780

'B

Autre (préciser)

A -21539

Exercice 4 : La valeur actuelle de la somme des FNTD est :

D Autre (préciser)

B

-218 061

C -244 126

A

U

C

12 260

81 965

56 894

Autre (préciser)

-86 712

255 398

249 009

43 841

860

D1-D3

44 128

52717

248 000

Autre (préciser)

7.063%

0.58

25 ds pour 2 action(s)
nouvelle(s)

75752

-14 578

-179 915



UNIVERSITE MONTPELLIER 1 - UFR Administration Economique et Sociale
CM Ingénierie financiére — EXAMEN FINAL ~ Carole Maurel
Master 1 AES AGE - Semestre 2 — Mardi 29 mars 2011

Durée:2h

Aucun matériel autorisé

> Organisation du temps : 17 questions en 2 h, soit environ 7 minutes par question.

» Modalités de réponse :

-Questions a choix multiples : réponses SUR CE DOCUMENT ET NON SUR LA COPIE
DOUBLE.

-Questions ouvertes : réponses SUR VOTRE COPIE DOUBLE.

Vous devez donc OBLIGATOIREMENT et INTEGRALEMENT rendre ce document agrafé ainsi

que votre copie double, au risque d’étre sanctionné quant a votre notation.

> Notation : 30 points

-Questions a choix multiples : Vous devez COCHER LA ou LES bonnes réponses. En cas de
réponse CORRECTE et COMPLETE, la notation est +2 points. En cas de réponse FAUSSE ou
INCOMPLETE, la notation sera -1 point. En cas d’absence de réponse, la notation sera 0

point.

-Questions ouvertes : Chaque réponse ne doit pas dépasser 4 lignes, au risque d’&tre
sanctionné quant a votre notation. Vous devez donc formuler des réponses complétes et

précises.




Partie 1 : Questions de culture financiére relatives au rapprochement Deutsche Bérse —
Nyse Euronext. (7,5 points)

Question 1. (1,5 points) Quelle devrait é&tre la nouvelle répartition du capital entre les deux
groupes ?

a. 50% Detsche Borse —50% Nyse Euronext D
b. 60% Detsche B6rse —40% Nyse Euronext D
c. 40% Detsche Bbrse —60% Nyse Euronext D

Question 2. (1,5 points) Quelles devraient étre les parités utilisées lors du rapprochement
(complétez les pointillés):

1 Action Deutsche Borse pour ....... Action(s) du nouveau groupe.

1 Action Nyse Euronext pour....... Action(s) du nouveau groupe.

Question 3. (1,5 points) Nous sommes en train d’assister 3 un phénoméne de concentration
des opérateurs boursiers. Quel(s) rapprochement(s) a/ont également été annoncé(s) au
mois de février 2011 ?

a. Borsa Italiana et Nyse Euronext |:|
b. Bourse de Londres et Bourse de Toronto L]
c. Bourse de Singapour et Bourse australienne [ ]
d. Bourse de Londres et le NASDAQ []

Question 4. (1,5 points) Techniquement, quelle est I’opération menée et annoncée par les
deux sociétés ?

a. Cession classique []
b. Fusion absorption []
c. Fusion réunion []
d. OPA L[]

Question 5. (1,5 points) Sur quel marché le rapprochement Deutsche Borse — Nyse Euronext
risque-il de poser un probléme de concurrence ?

a. Le marché des actions ]
b. Le marché des obligations []
c. Le marché des changes []
d. Le marché des produits dérivés []

Partie 2 : Questions relatives au contenu du cours magistral

Question 6. (1 point) Quelle est la différence fondamentale entre une cession classique et
une fusion ?

Question 7. (2 points) Citez deux opérations du haut du bilan et deux opérations du bas du
bilan.

Question 8. (2 points) Quel est I'intérét d’un montage financier avec création ou utilisation
d’une société holding lorsqu’on souhaite prendre le contrdle d’une cible (point de vue de
I'investisseur uniquement)?



Question 9. (2 points) Une société cotée en bourse souhaite faire appel aux marchés
financiers pour financer un nouvel investissement mais ne souhaite pas modifier la
répartition des pouvoirs au sein de I'entreprise, quelles options s’offrent & elle (au moins
deux options)?

Question 10. (2 points) Que peut-faire une société émettrice d’emprunt obligataire pour
attirer les investisseurs ?

Question 11. (2 points) Un investisseur débutant en bourse hésite entre souscrire 3 des
obligations convertibles en actions et des obligations remboursables en actions. Il souhaite
connaitre la différence entre ces deux types de titres ainsi que I’option qui est la plus flexible
pour lui. Que pouvez-vous lui dire ?

Question 12. (1,5 points) Pourquoi une entreprise aurait-elle intérét 3 s’introduire en
bourse ? (au moins 3 motivations)

Questions 13 et 14. La société X vient de racheter une PME de son secteur avec création
d’une holding pure.

Question 13. (2 points) Quels problémes d’ordre fiscal peuvent se poser pour ce nouveau
groupe ?

Question 14. (2 points) Que peut faire le groupe pour résoudre ce probléme (au moins deux
solutions), sachant que la holding créée est pure ?

Question 15. (2 points) La société Y, dont vous étes actionnaire, fait I'objet d’une OPE par un
concurrent. Le Conseil d’Administration considére cette offre comme amicale. Que va-t-il se
passer dans le cas ol vous acceptez et dans le cas ol vous refusez de revendre vos titres ?

Questions 16 et 17. Messieurs Durant et Dupond ont créé il y a deux ans une société et
développent un logiciel, mais ce développement ainsi que la commercialisation de celui-ci
ne pourront aboutir que s’ils disposent de fonds supplémentaires. Les banques ne veulent
pas leur octroyer de fonds et leurs économies personnelles sont déja toutes engagées dans
le projet. Elle souhaite faire appel a une société de capital-risque.

Question 16. (2 points) Expliquez quels sont les avantages du recours a ce type
d’investisseurs pour ces deux entrepreneurs (au moins 3 avantages)?

Question 17. (2 points) En quoi ce mode de financement des PME est-il complémentaire
mais aussi comparable a I'introduction en bourse (au moins 2 points de rapprochement) ?




UNIVERSITE MONTPELLIER 1 - FACULTE D’ADMINISTRATION ET DE GESTION
CM Ingénierie financiére — 2°™ session — Carole Maurel

Master 1 AES AGE ~ Mercredi 15 juin 2010

Durée:2h

Notation : 30 points

Aucun matériel autorisé

Vous ne pouvez répondre au crayon a papier mais seulement au stylo.

Questions ouvertes : toutes vos réponses doivent étre reportées UNIQUEMENT dans les espaces
prévus a cet effet. Tout élément rédigé en dehors de ces espaces sera considéré comme
« inexistant au moment de la correction ».

Question a choix multiples :

- Vous devez cochez la case [] correspondante.
- 1 seule réponse possible.
- Réponse correcte : 2 points ; réponse incorrecte : - 0,5 point ; pas de réponse : 0 point.

1. (2 points) Qu’est-ce qu’une action d’apport ?

2. (2 points) Que signifie le sigle ADP, quel est son principal inconvénient et son principal
avantage? ‘

AVANTABE POUR PEMELEEUF © ...t e ettt seeeee e

3. (3 points) Vous étes plusieurs cadres d’une PME dont le dirigeant part a la retraite mais n’a pas
de repreneur. Vous souhaitez faire perdurer la société. Comment le recours 3 une holding
peut-il vous étre utile ?



4. (2 points) Quelle est la différence entre la valeur de marché et la valeur nominale d’un titre ?

5. (2 points) A quoi sert le droit préférentiel de souscription et comment calcule-t-on sa valeur ?

FINAIIEE © ...ttt ettt s et e e s e s s ee e e s e s s en et e e b ee s s st eee s e et st e

..................................................................................................................................................................................

7. (3 points) Que sont des holdings en cascade, quel est 'intérét de les mettre en place ? Qu’est-
ce qu’une dette mezzanine ?

Holding en cascades : ...........ccccccemeevvrvivnersrnienne et e ser e e e e ae et e ae b e san e s e srte e se s be s neneeneenn

8. (2 points) Lequel de ces marchés financiers est le marché réglementé des PME ?
a. Eurolist . ]

b. Alternext |:|
c. Marché libre ]
d. Monep []
e. Matif []

9. (2 points) quelle est la différence entre une fusion-scission et un apport partiel d’actifs ?



10. (2 points) Les entreprises A et B vont fusionner. Quelles vont é&tre les principales étapes qui
vont permettre a ce que I’actionnaire de I'entreprise A par exemple devienne actionnaire de la
nouvelle entité issue de la fusion ?

Y

12. (2 points) Dans une société, & combien doit s'élever la réserve légale et qu’est-ce que la
réserve statutaire?

RESEIVEIEBANE : ...ttt ettt sesee e e e s s s ee e eee e

13. (2 points) Quel est le principal objectif d’un investisseur en capital risque ? Quelle est le lien
entre le capital risque et I'introduction en bourse ?

Objectif oo e e

14. (2 points) Qu’est-ce que la sensibilité d’une obligation ? A quoi sert cette sensibilité pour un
investisseur ?

DEFIMILION ...ttt et st ee et e es e ee ettt ee et me e e et et eeee e eeee e



Damien Bruté de Rémur M1 A.G.E.

MANAGEMENT INTERNATIONAL

Examen de mars 2011

I/- QUESTIONS DE COURS

Vous répondrez de maniére synthétique (1/2 page maximum) a la question de votre choix
dans chacune des deux catégories suivantes :

1- Les financements de 1’activité internationale -
- Le crédit documentaire
- Lacouverture des risques par 1’assurance

2- Marketing :
- L’effet « prisme » sur un marché extérieur
- Globalisation et segmentation mondiale

1I/-COMMENTAIRE DE TEXTE

Aprés avoir extrait 2 ou 3 idées forces du texte ci joint vous direz les commentaires

qu’elles vous inspirent, notamment en rapport avec ce que vous connaissez de 1’actualité
économique internationale.

Votre travail doit étre également de synthése et ne pas dépasser une page de texte.



- Témoin de Vincendie d’une tour

Blog de Han Han (extraits) Shanghai

42 « Courrier international | n° 1047 | du 25 novembre au 1# décembre 2010

Asie

. Alire également : le portrait
Han Han, le blogueur

plus lude Chine, etaussil’'un
es plus talentueux
etdesplusimpertinents.

)

“L’incendie a Shanghai

Le mot

o . . b))
Jai tout vu de la semaine

d’habitation qui a fait 58 morts
le 1S novembre, le célébre
blogueur Han Han raconte.

et apres-midi-13, je faisais une -
séance de prise de vues dans le
gymnase des ouvriers du district
de Jing’an (a Shanghai) quand j’aivu de la
fumée sortir d'un batiment 200 métres
plus loin. En voyant les échafaudages qui
entouraient 'immeuble, je me suis dit : ce
n’est rien, ¢’est un feu sur un chantier...
Quelques minutes plus tard, des dé-
bris en feu ont commencé A voler dansles
airs, attestant de la violence de 'incendie.
Peu apres, les premieresflammes ont fait
leur apparition sur le toit du batiment.

Nous avons laissé notre travail en plan
iadxdd PN lao.& had A 2. xrfai

1 Shanghai, district de Jing’an

it Dano mico. ol v Q,

”

“weiguan
faire lebadaud . -

Weiguan désigne I'attitude des passants
curieux et indifférents devant les
accidents ou les malheurs subis par

),

: Pincendie a duré quatre heures.

A 1 3 la.contaan.danela

vt ) s Moo MAneive, ) A
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pour nous joindre 4 la foule des badauds,
450 metres du sinistre. C’est alors que jai
découvert qu'il ne s’agissait pas d’un chan-
tier mais bel et bien d’un immeuble d’ha-
bitations dont la fagade était en travaux.
Au début, on pensait que seuls quelques
appartements seraient touchés ; personne
imiaginait que toute la tour allait &tre la
proie des flammes.

Je suis resté sur place de 14 heures
17 heures, traversé par de nombreux sen-
timents face 2 cet incendie, le plus grave
qu’ait connu Shanghai au cours de ces dix
derniéres années. Les pompiers se sont trés
vite mobilisés pour circonscrire Pincendie,
mais ils étaient relativement impuissants
face a ce feu qui ravageait un immeuble
d’une telle hauteur. Il a fallu une 2 deux
heures pour que la plupart des échelles
soient mises en place et que les hélico-
ptéres interviennent. :

Je ne me répands pas en louanges ici,
car aux infos tout le monde a vu les images
du sinistre maitrisé, des secouristes trai-
tés en héros, des familles rassérénées, des
hauts dirigeants venus en personne conso-
ler les victimes, des habitants en larmes.
Je repense simplement A ces lances 3 incen-
die dont la portée ne dépassait pas le
sixiéme étage d’une tour qui, avec ses vingt-
sept étages, était somme toute assez banale
dans sa forét des gratte-ciel. De 1 ot jétais,
jen’ai puapercevoir quune grande échelle
capable d’atteindre le dix-neuviéme étage,
les autres ne dépassant pas le niveau du
dixieme étage ; et les opérations de secours
par hélicoptere ont été infructueuses.
Certes, cet incendie sortait de Pordinaire,
mais force est de reconnaitre que les
moyens mis en ceuvre pour le circonscrire
étaient insuffisants, méme si Shanghai a
fait le maximum dans ce domaine.

D’autre part, il s’agissait d’un bel

immeuble, qui, vu de Pextérieur, ne parais- .

sait pas du tout en mauvais état. Je ne com-
prends d’ailleurs pas le but des travaux

qu’on y faisait [une mise aux normes de
Pisolation thermique]. Les échafaudages
et lesfilets de sécurité qui entouraient Pédi-
fice étaient extrémement inflammables
[C’est une des causes de 'incendie].
Enfin,; je remarque que, ces derniers
temps, tout grand événement est précédé
d’un feu d'artifice et suivi dun grand incen-
die... Apres les Jeux olympiques, c’est la
tour de la chaine de télévision centrale qui
s’est enflammée [3 Pékin], et, aprés ’Ex-
position universelle, c’est cet immeuble
résidentiel qui s’est transformé en brasier.

Certains prétendent que, face 2 de telles”
catastrophes, il faut concentrer nos forces -

pour secourir les sinistrés et honorer la
mémoire des victimes ; ’heure n’est pas,

selon eux, A retourner le couteau dans Ia
plaie et & envenimer les choses en essayant
de déterminer les erreurs et de pointer du
doigt les fautifs. Mais, si ’on ne recherche
pas les coupables, ce genre d’événement
risque d’&tre rangé dans la catégorie des
catastrophes naturelles contre lesquellés
on ne peut lutter. Les autorités peuvent
alors en profiter pour “harmoniser” les
médias et s'attribuer certains mérites. Clest

devenu une régle d’or lors des catas-

trophes, grandes et petites, auxquelles nous
sommes confrontés. Ce n’est pas parce
quil’ya jamais de réponse quil faut s’en
prendre & ceux qui posent les questions.
Alors, quelles questions faudrait-il poser ?
Han Han

Quelgues bonnes questions

100.000 personnes . les hommes”, ce qui
sepressaient, s'exprime, c'est -
le 22 novembre,

auxcérémonies

du 72 jour de deuil pour
les 58 victimes du grand
incendie de Shanghai.
Dés Faube, les gens ont

. humaines

l'exigence de sécurité
descitoyens, .

Dés le lendemain de
lincendie, imputable
selon 'enquéte dune
accumulation d'erreurs

- échafaudages

inquiétés du sortdes
ouvriers quisemblent
avoir déclenché
Iincendie. Dans son blog
surle site économique
Caixin, le rédacteur en
chef adjoint du quotidien
hongkongais Shangbao
Xi Mengshou soulignait
que ces migrants sans

._,Em..m:. m,om.n lequotidien

Xinkuaibao de‘Canton,
Mais ce rassemblement
spontané revétune.
signification plus
profonde quele simple
‘recueillement, poursuit
le journal. “L'esprit
citoyeny puise une
subite montée en
puissance.” Face a cette
catastrophe “causée par

inflammables, ouvriers

non formés employés
pardes sous-traitants
m_‘wmm_uo:mwc_mw.. contrdles
défaillants —, les autorités
ontannoncé la révision
des mesures anti-
incendie dans tout le
pays.

‘Huit personnes ont déja

été interpellées, et
éditorialistes et

blogueurs se sont

formation risquaient
d'étre les boucs
émissaires de I'enquéte.
Selon certains témoins,
les pompiers auraient cru
avojr éteint l'incendie et
seraient repartis : celui-
ciarepris de plus belle.
Le quotidien Jinghua
Shibao se demande
enfin pourquoila liste
des victimes n"apas été
rendue publique.

accidents ou les malheurs subis par
autrui. Lu Xun, Fécrivain le plus respecté
du xx®siécle, se révoltait contre

cette insensibilité. |l en fit une cause.
C'est ce qui lui avait fait abandonner
ses études de médecine pour devenir
écrivain, et tenter de sauver 'ame
chinoise plutdt que son corps.

Pour beaucoup, I'état d’esprit

des curieux est synonyme d'ignorance,
de résignation. Durant tout un siécle,

Lu Xun et tant d'autres ont essayé

de réveiller ce badaud passif. -

Mais aujourd'hui, aprés deux révolutions
sanglantes (prise de pouvoir

par les communistes en 1949, révolution
culturelle en 1966), le résultat

semble décevant : selon les médias,

ce phénomeéne prendrait méme

de 'ampleur. De plus en plus nombreux
seraient les spectateurs passifs
d'accidents de la route, de brutalités
envers les faibles, de viols collectifs, de
suicides, etc. Face 4 ce constat d’échec,
le pessimisme est de mise.

Pourtant, la propagation d’'Internet

en Chine sembie changer la donne :

les badauds de jadis se transforment

en observateurs actifs. lls sont présents
sur tous les fronts : accidents dans les
mines, incidents écologiques, conflits
sociauy, incendies bizarres... lls sont

& lafois présents physiquement

et connectés aux réseaux nationaux

et mondiaux. Témoins oculaires,

s livrent leur version des faits et en
informentle monde. lls analysent les
événements, et méme y participent en
défendant les victimes et en dénoncant
les défauts des constructions
ou les injustices infligées aux laissés-
pour-compte. Internet leur a fourni le
moyen d'agir efficacement sans risque
immédiat. Leur nombre les rend de plus
en plus influents. Tels sont les badauds
del'époque d'Internet. Chen Yan
Calligraphie d’Héléne Ho




Damien Bruté de Rémur M1 A.G.E.

MANAGEMENT INTERNATIONAL

Examen de juin 2011

I/- QUESTIONS DE COURS

Vous répondrez de maniére synthétique (1/2 page environ par question) a chacune des deux
questions suivantes :

I- Les enjeux des questions monétaires dans le management international des
entreprises francgaises.

2- Implantation de I’entreprise hors de ses frontiéres nationales : Définitions bréves et
principales indications d’action.

II/-COMMENTAIRE DE TEXTE

Apres avoir extrait 2 ou 3 idées forces du texte ci joint vous direz les commentaires
qu’elles vous inspirent, notamment en rapport avec ce que vous connaissez de ’actualité
¢conomique internationale.

Votre travail doit étre également de synthése et ne pas dépasser une page de texte.



42 + Courrier international | n® 1070 | du 5 au 11 mai 2011

7

Economie

o

Et si la mondialisation métait qu'un mythe ?

Nous vivons tout au plus dans
une ére de semi-mondialisation,
affirme, chiffres al'appui,
I'économiste Pankaj Ghemawat.

The Economist Londres

eoffrey Crowther, rédactéur en
chef de The Economist de 1938 4
. 1956, recommandait aux jeunes
journalistes de “simplifier, puis d’exagérer”.
Il aurait probablement changé d’avis s’il
avait vécu assez longtemps pour assister
au débat en cours sur la mondialisation.
Est-elle une bonne ou une mauvaise chose
Telle est la question au centre de cette vive
polémique. Un point semble toutefois faire
PPunanimité ; la mondialisation est un fait
accompli. Si vous é&tes un friedmanien, la
Terre est plate {titre du best-seller publié
en 2005 par Thomas Friedman, éditoria-
liste au New York Times, éd Saint-Simon],
sivous étes kleinien [Naomi Klein est jour-
naliste et altermondialiste], elle est sous la
coupe d’une poignée de multinationales.

Pankaj Ghemawat, professeur a1’école
de commerce espagnole Jese, est I'une des
rares personnes a garder la téte froide.
Depuis plus de dix ans, il oppose une ava-
lanche de statistiques a ceux qui simpli-
fient ou exagérent. Il défend aujourd’hui
sa these — selon laquelle nous vivons dans
une ere de semi-mondialisation - dans
World 3.0 [Le monde 3.0, Harvard Business
Press, non traduit en frangais].

Nombre d’indicateurs de l'intégration
mondiale, souligne M. Ghemawat, sont
étonnamment bas. Seuls 2. % des étudiants
sont inscrits dans une université a Pétran-

_ ger, et 3 % des habitants de la planete vivent
hors du pays ot ils sont nés. Le riz.ne fait
P'objet d’échanges transfrontaliers qu'a hau-
teur de 7 %. Seuls 7 % des administrateurs
des 500 sociétés composant 'indice bour-
sier américain S&P 500 sont des étrangers
—et, selon une étude réalisée il y a quelques
années, moins de 1% des entreprises amé-
ricaines sont implantées hors des Etats-

'

Unis. Les exportations sont équivalentesa .

20 % du PIB mondial seulement.,

Distance etliens culturels

Loin de déchirer la vie des gens, comme le
soutient I’écrivaine indienne Arundhati
Roy, la mondialisation est fagonnée par des
choses aussi familieres que la distance et
les liens culturels. Selon M. Ghemawat, les
échanges bilatéraux de deux pays compa-
rables seront plus élevés s'ils partagent
une langue commune (+ 42 %), s'ils appar-
tiennent A une méme union commerciale
(+ 47 %), ¢’ils utilisent une monnaie com-
mune (+ 114 %), ou s'ils ont en commun un
passé colonial (+188 %).

Et qWen est-il de la-“nouvelle écono-
mie” fondée sur la libre circulation des
capitaux et de 'information ? Les investis-

1Dessin paru dans les 1zvestia, Moscou.

sements directs étrangers (IDE) ne repré-

. sentent que 9 % de la totalité des inves-

tissements fixes. Moins de 20 % du
capital-risque est placé hors du pays d’ori-
gine des fonds. A peine 20 % des titres négo-

" ciés sur les marchés d’actions sont détenus

par des étrangers. Moins de 20 % du trafic

Internet franchit les frontiéres nationales. "

Par ailleurs, Pampleur actuelle de émi-
gration n’a rien a voir avec celle observée

ilyaun siécle, quand 14 % de la population

irlandaise et 10 % des Norvégiens ont
quitté leur pays. A I’époque, vous n’aviez
pas besoin de visas. De nos jours, le monde
dépense 88 milliards de dollars par an pour

traiter les documents de voyage, et, dans

un.pays sur dix, le passeport cotite plus
d’un dixieme du revenu annuel moyen.

- Certes, la réduction de moitié des IDE
- de 2 000 milliards de dollars en 2007 a
1 0oo milliards de dollars en 2009 - peut

étre mise sur le compte de la crise -

financiére internationale. Mais d’autres

tendances donnent a penser que la mon-
dialisation est réversible. Prés d'un quart -

des entreprises nord-américaines et euro-
péennes ont raccourci leurs chaines d’ap-

_provisionnement en 2008 (et continueront

ale faire, en raison des conséquences de la
catastrophe survenue au Japon sur les
industries de ce pays). Depuis le 11 sep-
tembre 2001, il fauit trois fois plus de temps
pour traiter le chargement d’un camion
franchissant la frontiére entre le Canada

-.et les Etats:Unis. Méme Internet est

gagné par la régionilisation, 3 mesure
que les Etats imposent des restrictions
sur le contenu.

M. Ghemawat brise aussi le mythe de
la mainmise de quelques multinationales
sur la planete. La concentration dans de
nombreuses industries vitales a fortement
diminué a partir de 1950, et €lle est restée
quasiment stable depuis 1980. Il ya
soixante ans, deux constructeuis repré-
sentaient la moitié de la production auto-
mobile mondiale, contre six actuellement.
Enfin, Péconomiste réfute I'idée selon,la-
quelle mondialisation signifie homogénéi-
sation. L'uniformité croissante des villes

masque le choix grandissant dont dispo-
sent leurs habitants. Méme les entreprises
les plus mondiales doivent s’adapter.
McDonald’s sert des hamburgers végéta-
riens en Inde et des épicés au Mexique.
Dans-ce pays, Coca-Cold utilise du sucre
de canne et non pas du sirop de mais

" "comme aux Etats-Unis. La chaine de télé-

vision musicale MTV, qui était partie a la
conquéte du monde en pensant que “A-lop-
bop-a-doo-bop-a-lop-bam-boom” signifiait la
méme chose dans toutes les langues, a fini

- . parinclure cinq appels a la priére dans ses

programmes indonésiens.

“Globalivernes”

Les dirigeants d’entreprise, note M,_Ghe-
mawat, sont les premiers a surestimer
l’ampleur de la mondialisation. Par
exemple, Nokia s’est efforcé des années
durant de pénétrer le marché japonais du
téléphone portable avec les produits que
]e reste du monde s’arrachait - avant de
s’avouer vaincu. En général, les entreprises
ont davantage intérét a exploiter les diffé-
rences nationales que d’en faire fi.

Cette lecture nuancée de la mondiali-
sation mérite de toucher un large public.
Mais ce n’est pas gagné. D’abord, parce que
World 3.0 est-un titre moins excitant que
La Terre est plate ou que Djihad versus
McWorld [de Benjamin R. Barber, éd. Des-
clée de Brouwer, 1996]. Enstiite, parce que
la capacité de la technologie a réduire
les distances est souvent surestimée. A
Pépoque des dictateurs et des guerres mon-
diales, on avait déja un gofit prononcé pour
les “globalivernes”. Henry Ford [1863-1947]
prétendait ainsi que les voitures et les
avions réunissaient le monde. George
Orwell a critiqué tous ces lieux communs
sur Pabolition des distances et la dispari-
tion des frontiéres [dans 'une des chro-
niques rassemblées dans A ma guise, éd,
Agone, 2008]. C’était en 1944, quand AdoH
Hitler proposait sa méthode trés person-
nelle pour aplanir la Terre. €

Commerce

Volume des exportations mondiales
de marchandises et PIB -

" (variation annuelle en %)

12
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Master 1 AGE - 1% session 2011

Examen de Management socio-organisationnel

Durée : 2 heures

Responsable : Florence Noguera
Mdftre de conférences

Consignes d'examen

Aucun document autorisé
Le dictionnaire est autorisé pour les non francophones
Merci de remettre le sujet d'examen avec la copie

. Qu'est-ce qui caractérise une entreprise hypercompétitive ? (5 points)

. Pourquoi peut-on dire aujourd’hui que certaines entreprises sont
hypocrites. Vous donnerez un exemple d'entreprise hypocrite ? (5 points)

. Comment peut se traduire la performance sociale dans les organisations ?
(5 points)

. Qu'est-ce que l'apprentissage organisationnel ? (5 points).



Université Montpellier I

M1 - Master 1

Examen Management

socio-organisationnel

2°Me se5si0n

Enseignant > Mme Florence Noguera -
Maftre de Conférences

Durée © 2 heures

M Aucun document autorisé
M Remettre le sujet dans la copie
I Le dictionnaire est autorisé pour les non francophones

Année universitaire 2011



. Selon les théoriciens de la contingence structurelle, quelles
sont les principales variables qui influencent la structure de
I'organisation d'une firme ? (5 points)

. Quels sont les enseignements que l'on peut tirer des
expériences conduites par K. Lewin sur le style de
commandement et la dynamique de groupe ? (5 points).

. Quelles sont les différentes formes dautorité que peut
exercer un leader dans une organisation ? (5 points)

. Quels sont les criteres d'efficacité d'une bureaucratie selon M.
Weber ? Pourquoi ces criteres peuvent &tre remis en question ?
(5 points)



Examen Master 1 AES
Négociation commerciale

Semestre 2 - Session 1
Mars 2011 Marion Polge

Question 1 : (8 points)

Question de réflexion

Dans quelle mesure la communication interpersonnelle peut-elle soutenir une analyse
CAP/SONCAS ?

Question 2 : (12 points)

Cas
Damaselles — document joint :
Les données nécessaires au traitement du sujet figurent sur les pages suivantes extraites du
blog de I’entreprise.
Damaselles est une marque de pétes d’amendes fabriquée dans la région de Montpellier et
commercialisée auprés des distributeurs haut de gamme (épiceries fines, cavistes,
établissement de valorisation régionale) et de la grande distribution.
1- Quels sont les deux profils SONCAS les plus valorisés dans la communication du
produit ?
2- Etablissez un argumentaire CAP/SONCAS pour ces deux profils (sous la forme d’un
tableau)
3- Objections :
- Un pétissier situé au centre du village de Mauguio : « je n’arrive pas & vendre mes
propres chocolats, pourquoi les Damaselles se vendraient mieux ? »
- Un responsable achat dans un hyper marché : « d’abord, ¢ ’est trop cher. Ensuite,
comment en quoi votre produit est-il différents des autres confiseries ? »
- Un responsable d’épicerie fine : « le conditionnement ne correspond pas a une offre
haut de gamme ».
Vous traiterez les objections ci-dessus aprés les avoir définies.
Lequel de ces clients vous semble le mieux correspondre a la cible ?

Aucun document n’est autorisé
Pas de calculatrice
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s Site : www.damasellesgourmand.com
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DAMASELLES idées dégustations

Damaselle saveur
Orange

Amandes et pite d’oranges confites, golit frais
moelleux. Du matin comme du soir, accompagne
facilement thé ou café, mais également vins blanc
doux, champagne. Pour le café-gourmand entourer
la Damaselle a I’orange d’un coulis au chocolat.

Damaselle saveur
Mandarine

Amandes et pate de mandarines confites, gotit frais
et légérement plus doux que I’orange. Du matin
comme du soir, accompagne facilement thé ou café,
mais également vins blanc doux, champagne. Pour
le café-gourmand entourer Damaselle mandarine
d’un coulis citron.

Damaselle saveur
Citron

Amandes et pate de citrons confits, golt frais et
pointe piquante agréable du citron. Cette saveur se
trouve bien en compagnie d’un thé fumé, ou d’un
café légerement épicé. Pour le café-gourmand
entourer Damaselle citron d’une créme anglaise.

Damaselle saveur
Orange-miel

Amandes, pite d’oranges confites et miel de
lavande, gott frais moelleux. Saveur intéressante en
compagnie d’un thé a la bergamote (Earl Grey),
ainsi que le muscat, ou le champagne.

Damaselle saveur
Citron-miel

Amandes, pate de citrons confits et miel de lavande,
golit piquant-moelleux. Saveur intéressante en
compagnie d’un muscat ou champagne rosé. Pour
les amateurs de tisanes exotiques, la Damaselle
citron-miel est succulente.

Damaselle saveur
Café

Amandes et café. Golit délicieusement sablé avec le
parfum café en fin de palais. Saveur idéale expresso
du matin, petit creux de 11h, randonnées sportives.
Pour un café-gourmand 1’accompagner d’une créme
au citron.

Damaseile saveur
Chocolat-café

Amandes, cacao, orangettes confites et pointe de
café. Surprenante saveur qui charme le palais. Une
des rares saveurs Damaselle & se trouver bien en
compagnie d’un vin rouge. Délicieuse avec thé ou
café. Pour un café-gourmand 1’accompagner d’un

coulis de framboise.

Damaselle saveur

Pruneau-orange-miel

Amandes, pruneaux, pite d’orangettes confites et
miel de lavande. Le délice d’un gofiter avec thé a
I’orange ou café cannelle. Un brin d’audace en
faisant voisiner Damaselle pruneau avec un cognac
ou un calvados.

Damaselle saveur
Gingembre

Amandes, gingembre confits en douceur. Gofit frais
et légérement épicé sans piquer le palais. Cette
saveur se trouve bien avec le champagne. Vous
pouvez [’ajouter sur un toast de foie gras, ou dans
une salade exotique : n’hésitez pas a mettre sur la
Damaselle gingembre 3 gouttes de vinaigre de
Banyuls aux épices.

DAMASELLES

Sté LINEA

ZI Vallée du Salaison —A.R.E.S. -
145 rue de la Marbrerie

34740 VENDARGUES
0467122113

www.damasellesgourmand.com




LINEA CONFISEUR

DAMASLLLES

Z| Vallée du Salaison 145 rue de la Marbrerie
34740 VENDARGUES - France
Tél: 0467122113 Fax:04 67 1218 51

Site : www.damasellesgourmand.com

Mail : damasellesBarange fr

Tampon Client

Jour de fermeture :

. Minimum commande 100 € HT

¢  FRANCODE PORT 250 € HT

e En dessous de 250 € ht de
commande participation  aux
frais de port : 10 €

BON de COMMANDE 1

PAIEMENT 30 JOURS traite

(Sans frais)

(RIB a la premiére commande)

2.29 5496 €
MA Prix vente conseillé
SACHETS pack de 24 sachets 1208 A
3770000838435 Orange Citron Mandarine assortiment 390a5€
MB pack de 24 sachets 120g 2.61€ 62.64€
3770000838428 Saveur Gingembre Prix vente conseillé
3.90 a5.50€
M ack de 24 sachets 120 g 2.39€ 5736 €
3770000838404 éih'on miel de lavande solo Prix vente conseilié
3.90a 530€
2A79/0000838411 pack de 24sachets120g i 239€ " 5736 €
iel de | rix vente consefflé
Orange miel de lavande solo 2008 530 €
MR 2.39€ 57.36€
pack de 24 sachets 120 g ) .
3770000838503 Orange et Citron miel de lavande assortiment Prix vente conseilfé
3.90a530€
ML Pack de 24 sachets 120 2.79¢ 66.96 €
3770000838442 CaE’:-;iE prix vente conssillé
45025890 €
Mi Pack de 24 sachets 120 283€ 67.92€
3770000838619 Chocolat—Ca@l% Prix vente conseillé
4505590 €
MJ Pack de 24 sachets 120 281€ 6744 €
3770000838893 Chocolat-Café et Café assormrﬁ Prix vente conseillé
4.504590€
ME 348 € 62.64 €
3770000838843 CUBES pack 18 cubes 170 g Prn; vgg;e Tcggsgeme
Orange Citron Mandarine Chocolat Café ' '
VA 550€ 66.00 €
pack 12cubes 300 g ) ”
3770000838520 . : - Prix vente conseillé
Orange Citron Mandarine Chocolat Café 0505 11.90 €
ADSA 425€ ) 55.25€
3770000838312 | 54 CS FENETRE pack 13 sacs Krast 150 g | Frievents sonsefle
Café + Chocolat/Café )
AESA k 13 sacs Kraft 200 445€ 5785€
3770000838855 P o es‘é‘;fm;’{,l m Prix vente conseilé
g 79049.50€
MT 537€ . 64.44 €
3770000838848 BOITE FER pack 12 boites 180 g angvzgteé c?;)séed!e
Orange Citron Mandarine )
MU k 12 boites 180 5.37€ 64.44€
3770000838631 ot ot o o o o || Prixvnte consels
0.50a11€
HADD 1.15€ 46.00 €
3770000838268 | NINT SACHETS pack 40 sachets 48 g | " et 2“2"(’)5;’”‘9
Orange, Citron, Mandarine, assortiment ) )
?ﬁlﬁ&uuaasm ( Packde 0 sachers A8 g |, LS 46.00€
2 £6 (20 s 2 : !
] 377D[1ﬂﬂ838455 ® a)Café (20 sachets) b) Chocolat (20 sachets) 1704220€
MN
3770000838787

Total HT:

Frais Port (0 ou 10 €) :
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ACCUEIL VISITE FABRIQUE

e

CONTACT PROFESSIONNELS LISTE REVENDEURS

> les Damaselles - les Damaselles packaging

¢ C.GV.

» les Damaselles packaging
o les Damaselles saveurs

o Les pates de fruits

« Nougat d'Oc packaging

o Vente a la fabrique

= Voir actualités

o Voir Nouveautés

Moteur de recherche

Damasclles en sachets

i Minettes 48 g |
! orange citron mandarine f

Sachets 20 ¢
Damasetics

Sachets 120g : orange citron mandarine
sachets 120g : chocolat café (ou chocolat solo, on café solo)

l’d

Boites métal 180 g : orange citron mandarine
Boites métal 180g : chocolat café

1 fendire 200g : orange citron mandarine
Sae fenire 150g : chocolat ¢afé

http://www.damasellesgourmand.com/index.asp?OP=11&C0O=166

BLOG

AVEUTS 1 orange, citron, mandarine, chocolat, café

122]

22/03/2011

* Photos non-contractuelles

©2001 - 2011 LINEA

© 2001 - 2009 A @ ar e
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ACCUEIL VISITE FABRIQUE CONTACT PROFESSIONNELS

s GGV > Vente a la Fabrique - Vente & la fabrique

®

les Damaselles packaging
les Damaselies saveurs
l.es pates de fruits
Nougat d'Oc packaging
Vente a la fabrique

&

@

& 5 minutes de Montpellier
2 4 minutes de I'antoroute

»

Voir actualités
Voir Nouveautés

e

@

Moteur de recherche

B 1.5S DAMASELLES DU LANGUE
LINEA confiseur

ZI Valiée du Salaison - 145 rue de la Marbrerie
34740 Vendargues

BOC

. Horaires ouverture de Ia FABRIQUE
b - do fundi au vendredi
- de 9h30 2 17h30

04 67122113

* Photos non-contractuelles
© 2001 - 2011 LINEA

© 2001 - 2009 LOGN Solutions création 2001 - 2009

http://www.damasellesgourmand.com/index.asp?OP=11&C0O=173 22/03/2011
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VISITE FABRIQUE CONTACT PROFESSIONNELS LISTE REVENDEURS BLOG

o C.OV. > fes Damaseiles - les Damaselles saveurs

'3

les Damaselles packaging
les Damaselles saveurs
Les pates de fruits

Nougat d'Oc packaging
Vente & ia fabrique

Voir actualités

Voir Nouveautés

®

s

Damaselles
Pour vos cafés gourmands

[

@

Moteur de recherche

Saveurs Damaselles :
Chocolat - Mandarine - Citron - Café - Orange -

* Photos non-contractuelles

©2001 - 2011 LINEA

@ 2001 - 2009 LOG'IN Solutions création 2001 - 2009

http://www.damasellesgourmand.com/index.asp?OP=11&C0O=167 22/03/2011



Le blog de damaselles

Samedi 12 mars 2011

les pates de fruits

NOUVEAU
LES PATES DE FRUITS

ELLES SONT PUR FRUIT ET PUR SUCRE
un délice

Par damaselles
Samedi 12 février 2011

Marché de la Truffe

Dimanche 20 février & Claret dans I'Hérault
Féte de la TRUFFE

de 9h & 18h : des truffes et des truffes, du miel, du vin, et les Dan

t
en venant de : Montpellier / Saint Mathieu de Tréviers/Claret
en venant de : Nimes/Quissac/Claret

Par damaselles
Mardi 25 janvier 2011

Saint Valentin a la fabrique

Show-Room de vente & la fabrique - Vendargues -

http://www.damaselles.com/

Le blog de damaselles

DAMASELLES POUR LE BONHEUR

Par damaselies
Vendredi 14 janvier 2011

Nouveau o

180 g DAMASELLES
saveurs : Orange Citron et Mandarine

Une ambiance romantique pour les Tendres Damaselles

0
i N‘
=

Sachet transparent éos kral
120 g DAMASELLES
saveurs : Orange Citron et Mandarine

Par damaselles
Vendredi 10 décembre 2010

vente a la fabrique

VENTE & la FABRIQUE

du lundi au vendredi
Sh30 & 17h30 (non-stop)

http://www.damaselle

Page 1 sur 3

Le blog de damaselles
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Par damaselles
Mardi 17 novembre 2009

Damaselles amandes finement broyées

DAMASELLES

Spécialité du Languedoc. Ces douceurs sont nées il y a plus de 30 ans dans la pétisserie familiale de Montpellier. Depuis 2007, leur fabrication et commercialisation se sont
positionnées sur le marché national. La fabrique située actuellement sur la commune de Claret dans I'Hérautt, se rapproche de Montpellier (dés avril 2010) dans un espace plus
grand.

Les DAMASELLES : amandes finement broyées et mélangées dans un délice de fruits confits. Pate onctueuse au go(it inoubliable.

La recette artisanale a été inspirée par la coutume des étudiants du Moyen Age d'offrir aux Demoiselles des amandes et des fruits a la rentrée universitaire.

Il s'agit d'une des rares confiseries en pate d'amande crue. Trés légéres (une Damaselle = moins de 34 calories), sans produit ou sous produit animal. On ne cache pas sa
culpabilité derriére les glucides.

L'amandier : Prunus dulcis, arbre de la famille des rosacées, comme le prunier, le pommier et les arbres dont les fruits contiennent un noyau. I} existe prés de 200 espéces aux
ravissantes fleurs blanches ou roses. L'amandier est le premier arbre fruitier & nous offrir des fleurs a la fin de I'hiver. Il annonce la joie du printemps & venir,

Symbolisme de I'amande : on dit que I'amande éveille ie monde. Le mot amande a donné le mot mandorle (figure géométrique en forme d'amande) qui dans l'ornementation
médiévale auréole les figures des saints,

Les Damaselles accompagnent parfaitement tous les vins pétillants, les muscats, champagnes.
L'entreprise est artisanale et familiale.

Nous sommes présents dans les meilleures épiceries fines et chez les cavistes qui entourent le vin de gastronomie.
Nous avons gagné en 2008 le prestigieux concours "Stars et Métiers" (Chambre Régionale des Métiers du Languedoc Roussillon).

Par damaseliles
Mercredi 8 avril 2009

Récolte des Amandes

-l':

e

‘amandier généreux nous offre deux récoltes annuelles.

Une premiére récolte en amandes fraiches (I'écale est fermée, elle est d'une délicieuse couleur verte veloutée) se fait en mai et juin.
Une deuxiéme récolte en amandes en coques (I'écale verte est ouverte) se fait en septembre et octobre.

1l se produit dans le monde un million de tonnes d'amandons (amandes décortiquées) par an.

Le premier pays producteur est la Californie (45%), viennent ensuite 'Espagne (12%), I'ltalie (%), le Maroc (4%), la Gréce (2%). Les autres pays producteurs sont : Iran, Portusgal,
Tunisie, Israél, Turquie et France.

Pour étre consommées fraiches, les amandes sont cueillies vertes, les coques ne sont pas formées, les fruits sont "gaulés' car ils n'ont pas atteint leur maturité et ne se déachent
pas de f'arbre. Cette récolte se nomme : "en vert".

Plus tard, vers septembre lorsque les fruits sont mars, ils tombent de I'arbre. Cette récolte se nomme : "en sec'.

Par damaselles

- Publié dans : Amande

http://www.damaselles.com/10-index.html 22/032011
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ACCUEIL VISITE FABRIQUE

s COV. > Yoir Actualités - Voir actualités

®

les Damagselles packaging
les Damasslies saveurs
Les pétes de fruits
Nougat d'O¢ packaging
Vente a la fabrigue

Voir actualités

Voir Nouveautés

“

| Aarché ala ferme
AVRIL 2011

@

Moteur de recherche

. Exposition de tableaux 2 la fabrique
L (de mars 3 décembre)

* Photos non-contractuelles

©2001 - 2011 LINEA

© 2001 - 2009 LUG'IN Solutions création 2001 - 2009

http://www.damasellesgourmand.com/index.asp?OP=11&C0O=174

& Domaine de Villeneuve - Claret (Hérault)

E REVENDEURS

Page 1sur 1

BLOG

22/032011
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{Rechercher par mots-clés _ﬂ

S e R

[1dentifiant

“ | Mot de passe oubiié ? | S'inscrire

Accueil

Acctueil > Les vins st produits Sud de France » Epicerie sucrée >

Catalogue des produits

Damaselles Du Languedoc

Epicerie sucrée

Epicerie salée

Fruits frais

Légumes frais

Prodults de la mer frais
Autres boissons alcoolisées
Plats cuisinés et conserves

Fromages, produits laitiers,
oeufs

Boissons non alcoolisées
Viandes et salaisons

Vin rouge

Vin bianc

vin rosé

Vins doux naturels

Vins effervescents

Tous les produits (Epicerie sucrée)

Fabrique artisanale des DAMASELLES,
Les Damaselles : duo de pate d'amande
et de fruits, a faible teneur de sucre et
riche en énergie.

Les Damaselles en pates de fruits.

Notre actualité :

SALON EPICUVIN & Fabrégues ( + de
détail)

Marché de la truffe ( + de détait)

Marché a la Ferme (  + de détail)
Visite de la FABRIQUE ( + de détail)

MARCHE DOMAINE DE VILLENEUVE ( +
de détait)

Envoyer un message

Labels : Prix "STARS et METIERS 2008" (chambre régionale des
métier Languedoc Roussillon)

SARL LINEA

Zi vailée du Saiaison145

rue de la Marbrerie
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ACCUEIL VISITE FABRIQUE CONTACT PROFESSIONNELS LISTE RE

NDEURS BLOG

C.G.V. Sélectionner un département

o les Damaselles packaging REOT
les Damaselles saveurs AUX GOURN
Les pates de fruits 69550 AMPL
Nougat d'Oc packaging

@

Vente & ia fabrique

Voir actualités GARD

Voir Nouveautés BRULERIE D'ALES
30100 ALES

Moteur de recherche

CAVE FHYPOLYTE
30170 SAINT HYPOLYTE DU FORT

CAVEAL
30220 AIGUES

REMPARTS
MORTES

ABLONS
$ MORTES

CAVEALU SAINT CHAMOND
30260 CORCONNE SAINT CHAMOND

MAISON DE TERROIR
30260 QUISSAC

MAISON D.
30920 CODOX

ERROIRS

MAISON MEDITERRANE
30240 GRAU DU ROI

ESPIGUETTE

PALAIS DES
30100 ALES

VINS

LE COIN DES DELICES
30140 ANDUZE

VIGNERONS DE LAUDU
30200 CHUSCLAN

BOUCHES DU RHONE

MAS DE COCAGNE
13460 SAINTES MARIES DE LA MER

LE PATIO
13006 MARSEILLE N
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QUERCY ETTE
13400 AUBAG

RROIRS
B

BACCHUS M'ADIT
(3011 MARSEILLE

PYREN

ORIENTALES

66750 SAINT CYPRIEN

TERRES ROMANES
SARL Terroirs Terres Romaues
66320 MARQUIXANNES

AUDE

CATION DIFFUSION
CORBIERES

CHOCOLIN
11000 CARC

LOUSTA
11300 LIMOUX

EDEJOYEUSE

NOUVEAU THE
11130 SIGEAN

DELICES DE ]
111208

'OULIBO
AINERVOIS

FERME ET TABLE
H1360 FLEURY

VAR

GOURGUEISSOL
85000 TOULON

MAAC
83130 BANDOL

MAISON DES VINS
83460 LES ARCS SUR ARGENS

SENTIER DES OLIV
83320 CARQUEIRANY

TAPENADES ET CONCASSEES
83600 FRE.

http://www.damasellesgourmand.com/index.asp?OP=27 22/0y2011
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CAVES A VINS
83600 FREJUS

LE JARDIN DES SAVEURS
83230 BORMES LES MIMOSAS

CAVES DE LA DAME JEANNE
83830 CALLAS

HERAULT

BOUTIQUE LANGUEDOCTENNE
34290 MONTBLANC

PATISSERIE TEISSIER
340600 MONTPELLIER

TOURS ET TERROIRS
34150 GIGNAC

CHAILDU
34500 BEZ

COMPAGNONS DE
34230 PALAVAS

GUELONE
LOTS

BOUTKQUE DU CAV'O
24280 GRANDE MOTTE

EPICERIE ¥ AIZERGUES
24600 MONTPELLIER

CAVE COOPERATIVE LAROQUE
34380 SAINT MARTIN DE LONDRES

COTEAUX SAINT CHRISTOL
34400 SAINT CHRISTOL

COTEAUXDUL

x NGUEDQC MAS SAPORTA
JOTOLATTES

COMPTOIR
34970 LA

DES VINS MAS SAPORTA
S

COMTESSE DU BARRY
34000 MONTPELLIER

DIVINO
34300 CAP DYAGDE
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FOURNIL D'E
34250 PALS

LES FLOTS

COOPERATIVE D
34110 FRONTIO

FRONTIGNAN

TENTATION IDYEVE
34200 SE

GOUTS ET COULEURS
34120 PEZENAS

GRAIN DE SOLEIL
24300 AGDE

GROTTE CLAMOUSE
34150 ANIANE

HEURE DES THES
34240 LAMALOU LES BAINS

LE VIEUX MOULIN
34990 JUVIGNAC

LEONIDAS POLYGONE
340600 MONTPELLIER

MAISON DE PAYS LARZAC MERIDIENNE
¥ LAR

GLID'OC
34800 CLERMONT L'HERAULT

PLAISIR DIT VIN
34300 CAP D'AGDE

GNE ROYAL CHOCOLAT

RUCHER DES GARRIGU
34160 SAINT DREZERY

'COUVERTOIRADE

MIELL DU SALAGOU
34800 CLERMONT L'HERAULT

LEBOUTIK'R DE MONTPELLIER
34000 MONTPELLIER

3(

DELICES DE DOMI
34280 GRANDE MOTTE

PARIS
DRAGEES DE VERDUN
75004 PARIS
MAISON DE LA LOZERE
75006 PARIS
DANEMARK

produiis frangais
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MADFRAFRANKRIG

+ 452366 8378

ISERE

CELLIER GOURM
IRO70 SAINT QUE

{ FALLAVIER

LOIRET

SELECTION DU CAVISTE
45150 JARGEAU

PUY DE DOME

AROMES et DELICES
63400 CHAMALIERES

VINS PERRUFFEL
63220 BEURIERES

DOUBS
CAVE FRAISSE
25460 AUDICOURT
YVELINES
AL
ARRIBARD OLIVIER CAVISTE
78930 LA QUEUE LEZ YVELINES
JURA

INVINO VERITAS
39579 PERRIGUY

VAUCLUSE

ACOTE
84110 VAISON LA ROMAINE

LA BONBONNIERE
84400 APT

A

ART] VAT E 3
84300 CAVAILLON

© 2001 - 2011 LINEA

© 2001 - 2009 LOG'IN Solutions création 2001 - 2009
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Négociation commerciale de I’entreprise
Marion POLGE

Semestre 2
Examen Session 2, juin 2011

Question 1 (5 points) :

Dans quelle mesure la vente « B to B » doit-elle étre considérée différemment de
lavente « BtoC» ?

Question 2 (5 points) :

Commentez la construction d’argumentaire selon la méthode CAP/SONCAS.
Vous montrerez les intéréts et les limites de cette méthode.

Question 3 (5 points) :

La communication interpersonnelle : enjeux et perspectives

Question 4 (5 points) :

Comment peut-on traiter les objections non fondées ?

Une copie double maximum




Faculté d’Administration et de gestion -
Université Montpellier I

Examen de Normes internationales
Master 1 AGE 2011

Durée : 2 heures

Documents autorisés

Aucun.

Matériel autorisé

Une calculatrice de poche a fonctionnement autonome, sans imprimante et sans
aucun moyen de transmission, a l'exclusion de tout autre élément matériel ou
documentaire.

Document remis au candidat

Le sujet comporte 9 pages numérotées de 1 & 9.

Il vous est demandé de vérifier que le sujet est complet dés sa mise a disposition.

Le sujet est a rendre avec la copie.

AVERTISSEMENT
Si le texte du sujet, de ses questions ou de ses annexes, vous conduit a formuler
une ou plusieurs hypotheses, il vous est demandé de la (ou les) mentionner
explicitement dans votre copie.




SUJET

Le sujet comporte se présente sous la forme de questions, QUIZZ, QCM, et exercices
totalement indépendants.

Vous répondrez aux questions posées sur le document de travail suivant. Pour
toutes les écritures demandées seul un n° de classe (1 a 7 du PCG) avec un
intitulé est exigé.

Travailn° 1

QuUIZZ

Dites si ces affirmations sont vraies ou fausses et justifiez vos réponses si
nécessaire. Cochez la bonne réponse.

1. L'approche par composant induit la corhptabilisation de chaque élément séparément.

VRAI FATTX

2. La norme IAS 16 autorise la réévaluation a la cléture de chaque catégorie
d'immobilisations corporelles.

VRAT FATTX

3. La norme IAS 36 n‘autorise pas I'amortissement pour les catégories d'actifs dont la
durée de vie est indéfinie.

VRAT FATTX

4. Une entreprise doit apprécier a chaque date de cléture s'il existe un quelconque indice
montrant qu'un actif a pu perdre de la valeur.

VRAIT FATTX

5. La réévaluation des actifs incorporels est interdite.

VRAI FAUX

6. Des dépenses de recherche, si le colit peut étre mesuré de facon fiable, peuvent étre
immobilisées selon IAS 38.

VRAIT FAUX




7. Pour apprécier si un élément satisfait a la définition d'un actif, d'un passif ou des
capitaux propres, il convient de préter attention pas seulement a la forme juridique.

VRAI FATUTX

8. Le compte de résultat IFRS peut étre présenté par nature ou par destination

VRAT FATUIX

9. Selon les normes IFRS, il existe deux types de résultats par action a présenter au pied
du compte de résultat : résultat par action de base et résultat par action non dilué.

VRAI FATIX

10. La présentation des flux de trésorerie de I'exercice est effectuée selon la nature de
['activité.

VRAT FATTX

11. Les flux de trésorerie n'entrant pas en activités opérationnelle, d'investissement ou
de financement sont indiquer dans une rubrique « éléments extraordinaires ».

VRAI FATTX

12. Les normes internationales sont appliquées par toutes les sociétés depuis le ler
janvier 2005 '

VRAT FATTX

13. La publication des normes au journal officiel de I'Union européenne donne une
validité juridique aux normes qui doivent étre alors obligatoirement appliquées par toutes
les sociétés concernées

VRAT FATTX

14. Un jeu complet d'états financiers comprend un bilan, un compte de résultat, I'annexe.

VRAT FATIX




15. Les éléments acquis en crédit-bail sont bien, en substance, des immobilisations et
non de simples loyers. lls sont enregistrés en immobilisation.

VRAT FATTX

Travail n° 2

La societe WW a acquis le 1/01/N une machine dont les caractéristiques sont les
Suivantes :

Prix d'acquisition 500 000 €
Durée de vie estimée 10 ans
Mode d'amortissement Linéaire

Les cash-flows annuels générés (au 31/12 de chaque année) par cette machine s'élévent
a 55 000 €. Le taux d'actualisation retenu est de 6 %.

Le responsable comptable vous demande de réaliser, au 31/12/N, le test de dépréciation
sur cette machine.

On considere qu'il n'existe pas de marché actif pour cette machine. En conséquence, la
valeur recouvrable sera déterminée a partir des cash-flows actualisés.

1) Déterminer la valeur nette comptable au 31/12/N

2) Déterminer la valeur recouvrable au 31/12/N.

Travail n° 3

Pour chacun des éléments suivants, précisez la catégorie dans laquelle ils doivent
apparaitre au bilan : actifs courants, actifs non courants, passifs courants, passifs
non courants.

Créance client a échéance 4 mois.

Prét accordé a une société détenue a hauteur de 20 %.

Dettes fournisseurs a échéance 3 mois.

Stock de marchandises. La vitesse de rotation du stock est de 3 mois.

Immeuble de bureaux destiné a étre vendu dans I'année.

Mobilier de bureau.

g. Créance client a échéance 15 mois : il s'agit d'un client étranger & qui ont été accordées
des conditions de réglement particuliéres.

h. Emprunt contracté il y a 3 ans-: 100 000 € doivent étre remboursés dans I'année, et 200
000 € sont remboursables dans plus de 12 mois.

SO OO0 T o



i. Concours bancaires courants.
j. Provision concernant un risque dont le dénouement est prévu dans 6 mois.
k. Dettes fournisseurs a échéance 13 mois.
L. Provision pour un litige avec un salarié. Le jugement du conseil de prud’hommes doit
intervenir dans 15 mois.

Réponse

Eléments

actifs courants

actifs non
courants

passifs
courants

passifs non
courants

A

B

Travail n° 4

Une entreprise développe un nouveau procédé de fabrication. Durant la période
annuelle N, les dépenses encourues s'élevent a 50 000 K€, dont 40 000 K€ sont
encourues avant le ler novembre N et 10 000 KE ont été encourues entre le 1°¢
novembre et le 31 décembre N. L'entreprise est en mesure de démontrer qu'a partir
du 1°" novembre N, le procédé de fabrication satisfait aux critéres de comptabilisation
d'une immobilisation incorporelle. La valeur recouvrable du savoir-faire qu'intégre le
procédé (y compris les flux de trésorerie futurs pour achever le procédé avant qu'il ne

soit prét a étre mis en service) est estimée & 30 000 K€,

Durant la période annuelle N+1, la dépense encourue s'éléve a 25 000 K€. A la fin de

la période annuelle N+1, la valeur recouvrable du savoir-faire qu'intégre le procédé (y

compris les flux de trésorerie futurs pour achever le procédé avant d'étre prét a étre

mis en service) est estimée a 20 000 KE,




a. Quel est le colit du procédé de fabrication a la fin N ?

b. Quel est le colit du procédé de fabrication a la fin N+1 ? Est-il nécessaire
de comptabiliser une perte de valeur ?

Réponse

Travail n° 5

Une entreprise acquiert au 30/06/N une machine d'injection de gaz pour une valeur brute de 200
KE. Cette machine a une durée d'utilité de 5 ans et une valeur résiduelle de 50 K€ (prix de vente
moyen constaté actuellement sur ce type d'équipement au bout de 5 ans quand I'entreprise décide
de s'en séparer). Quelie est le montant de la dotation aux amortissements comptabilisée au
31/12/N sachant que le mode d'amortissement est le mode linéaire ?

UJ 40KE
0 30 KE
Q15 K€



Travail n® 6

Une entreprise décide de louer a un fournisseur des appareils d'injection pour la
fabrication de moules. Leur durée de vie économique est estimée & 15 ans et la durée de
location est de 8 ans. A la fin du contrat, I'entreprise a la possibilité d'acheter les appareils
aux conditions de marcheé. Ces appareils n'ont pas été produits spécifiquement pour
I'entreprise.

Comment I'entreprise doit-elle comptabiliser ce nouveau contrat de location ?

Travail n° 7

La societé Béta acquiert, le 1/05/N, 1 000 titres d'un emprunt A émis par | Etat
frangais, au taux de 3 %. Les obligations sont acquises 20 € et remboursables
100 € dans 10 ans. Au 31/12/N, les taux d'intérét du marché ayant augmentés, le
cours des titres de I'emprunt A s'établit & 15 €, -

Comptabiliser a I'entrée dans le portefeuille et a la cléture de I'exercice N
dans les deux hypothéses suivantes :

Hypothése 1 : la société Béta a I'intention de conserver les titres d’emprunt A
jusqu'a I'échéance.

Hypothése 2 : la société Béta n'a pas l'intention de conserver ces titres
jusqu’'a I'échéance mais n'envisage pas de les vendre a court terme.

H1



H2

Travailn° 8
La sociéte ALBIN détient un portefeuille de Valeurs mobiliéres de placement (VMP). Les
informations suivantes vous sont communiquées :

Evaluation du portefeuille de VMP au 31/12/N

Titre Quantité Valeur Cours moyen 12/N
d'acquisition

Actions A 5 000 10 15
Actions B 15000 20 18
Obligations C 3 000 100 115
Obligations D 2 000 50 42
Au cours du mois de mars N + 1, I'ensemble des actions A et B sont vendues au prix
suivant :
—actions A: 14 ;
—actions B : 19,

1) Quelle doit étre la valeur du portefeuille-titres a I'actif au 31/12/N ?

2) Comptabilisez le(s) écriture(s) nécessaire(s) au 31/12/N.



3) Comptabilisez les écritures de cession des actions A et Ben mars N + 1.

Travail n° 9

1) Que représente la ligne « Résultat net de I'ensemble consolidé ».

2) Que représente la ligne « Autres éléments du résultat global pour la
période ». Donnez un exemple.
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SUJET

Le sujet comporte se présente sous la forme de questions, QUIZZ, QCM, et exercices
totalement indépendants.

Vous répondrez aux questions posées sur le document de travail suivant.



Travail n® 1

QUIZZ

Dites si ces affirmations sont vraies ou fausses.

1. Les immobilisations corporelles doivent étre enregistrées en individualisant les
différents composants méme s'ils ont une durée d'utilité et un mode de consommation
identiques.

VRAT FATIX

2. La norme IAS 16 remplace I'évaluation au co(t historique par celle a la juste valeur.

VRAT FATTX

3. Le colt d'une immobilisation corporelle peut étre comptabilisé en tant qu'actif méme si
le colt de cet actif ne peut étre évalué de facon fiable.

VRAT FATTX

4. La norme 1AS 36 révisée a supprimé I'amortissement pour les catégories d'actifs dont
la durée de vie est indéfinie.

VRAT FATTX

5. Si la Valeur Nette Comptable d'un actif est supérieure a sa valeur d'utilité, la norme
IAS 36 impose de déprécier l'actif en ramenant la VNC & la valeur recouvrable.

VRAT FATIX

6. La valeur recouvrable est le prix de vente net de frais de cession de I'actif.

VRAIT FATTX




7. Des dépenses de développement peuvent étre immobilisées a partir du moment ol 4
des 6 critéres de la norme 38 sont respectés.

VRAT FATIX

8. Les contrats de location financement ne doivent pas étre comptabilisés et font donc
partie des engagements hors bilan.

VRAT FATTX

S. Dans un contrat de location-financement, le transfert de propriété doit intervenir
obligatoirement.

VRAT FATTX

10. En principes IFRS, les frais d'établissement constituent toujours des charges.

VRAT FATTX

11. Un groupe dont I'activité est centrée sur le tourisme a développé un site web a son
nom pour proposer une offre complete de produits et de services pouvant faire I'objet de
commandes en ligne. Le site internet est ouvert au grand public, c'est I'un des sites les
plus visités en France. La Direction du Groupe table sur un résultat d'exploitation positif a
court terme,

Les colits de développement de ce site peuvent étre capitalisés en immobilisations
incorporelles.

VRAT FATTX

12. Le plan de comptes IAS/IFRS est différent du plan de comptes du Plan comptable
francais.

VRAT FATTX

Travail n° 2

Pour son activité d'édition, I'entreprise Imco achéte une nouvelle presse pour 800 KE. Le
fournisseur accorde un escompte de 5 % pour paiement comptant, ce que fait
I'entreprise Imco. La valeur de la presse comptabilisée s'éléve a :

0 800 KE avec la comptabilisation d'un produit financier de 40 K€
0 760 K€



Travail n®° 3

Le responsable de la comptabilité met en ceuvre dans ses comptes sociaux le test de
dépréciation prévu par la réglementation frangaise et la norme IAS 36.

Lors de la détermination de I'échéancier des flux de trésorerie pour déterminer la valeur
recouvrable, le responsable est incertain sur la date de perception d'un flux important. Le
flux de trésorerie d'un montant de 1 500 000 €, peut &tre percu dans un an, deux ans ou
trois ans avec une probabilité respective de 20 %, de 50 % et de 30 %.

Le taux d'actualisation est de 4 % dans un an, 4,30 % dans deux ans et 4,70 % dans
trois ans.

Néanmoins, la meilleure estimation de la direction est une probabilité de récupérer le
montant dans deux ans.

Calculer les flux selon la meilleure estimation de la direction ?

Travail n° 4

Une entreprise a signé un contrat d'une durée de 30 ans pour louer un immeuble de
bureau dont la durée de vie économique est de 45 ans. Le contrat a été qualifié de
contrat de location simple lors de la comptabilisation initiale du bien.

A l'approche de la fin du contrat (presque 30 ans plus tard), le contrat a été renégocié et
un nouveau contrat signé pour 20 ans (soit la durée économique restante qui a été
révisée).

Comment I'entreprise doit-elle classer ce nouveau contrat de location ?



15 ans aprées le début du premier contrat, la durée de vie économique de l'immeuble a
été révisée et passe de 45 ans a 30 ans.

Faut-il modifier la classification de ce contrat de location ?

Travail n°® 5

Emprunt obligataire

Caractéristiques :

Nominal 500 €
Date d'émission 1/01/N
Remboursement au 1/01/N+3

Prix d’émission 490 €
Remboursement au pair

Frais d’émission 5 € par titre
Taux d'intérét 3%

1) Présenter I'équation de détermination du taux d’intérét effectif de cet
emprunt obligataire ?

2) En supposant que ce taux effectif est de 4%, déterminer le coit amorti au :
31/12/N
31/12/N+1

3) Quel montant figure au bilan a la date d’émission de I'emprunt ?



4) Quel montant figure au bilan du 31/12/N ?

Travail n° 6

1. Définir les 4 catégories d’actifs financiers en IFRS

Catégories Définition

1-

2. Comment sont évaluées les 4 catégories d’actifs financiers a la cléture de
I'exercice.

Catégories ) Evaluation

1-




Travail n° 7

1- Vous disposez ci-dessous des comptes du groupe Club Med publiés au
31/12/2009.

COMPTE DE RESULTAT CONSOLIDE

{en millions d'eurcs}

Notes

Chiffre d’affaires Groupe 42 .

Chiffre d’affaires Vitlages .

Autres prod um :

Totaides grodmis d’exp(ortatmn o
' Achats !

Semms exteneurs

' Cha?ges de personne¥
!mpéts oftaxes :
EBITDAR vmages i
Loysrs .

2

Dofaﬁons aux amor semems

Resuitat Opérazionnei c:
: Résu!tat Opémtionnei
Autre Resuhat Opéraﬂom&i
: ‘Resuttat aperauonﬂai

4.2

" intérét f’et asszmdé5 sm ende'& e
 Autre résultat fin nanmer

Résultatfinancier =
. aésulmavant-tmpats‘ i
. (Charge} prod) uztd zmpéis
» Partdes some‘fas rhises en. equwa%ema
Résuitat net des actmzes pnwwivles

25

181
101et25

7.2
7.2

~dm§irﬁer§¥s minoritaires 142 o

{en euros)

Résultat de base par actmn
Résultat dxiue par action
: Résultatde hase des acﬁvﬂé pwrs
Résultat dilus par actiondes actvités poursiivies

(*) dont Chiffre d'affaires Patrimoine 18M€

Conformément & Iz norme FRS & « Actifs courants détenus sn vue de la vente et activités sbandonnées ». Le résultat net des
acvités non conservées est présenté sur une ligne distincte du compte de résdltat « résultat net des activités non conservées x.
Par allleurs, le Résuliat Opérationne! Courant - Villages intégre désormais le colt des carles de cradit qui étaient présentées an
«Autre Résultat Opérationnel ». {Cf nute 2.1.3. C/ Résultat opérationnel).

Le résultat 2008 2 &té retraité des activités non conservées en 2008 et du classement des cartes de crédit afin de présenter des
données comparables. {cf. note 7)



1- Que traduit le résultat opérationnel courant ?

2- Quels sont les éléments présentés dans la rubrique Autres charges et
produits opérationnels ?

3- Le compte de résultat présenté est un compte de résultat par nature ou par
fonction ? Expliquez la différence entre les deux modéles ?

4- Quel modéle de présentation du compte de résultat par nature ou par
fonction permet une analyse de la performance d’une entreprise ?

5- Que représente le poste « Intéréts et assimilés sur endettement net » ?



6- Que représente le résultat par action ? Quel est I'intérét de ce ratio ?

7- Que représente le résultat dilué par action ? Quel est I'intérét de ce ratio ?
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